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PERIODICALS

laikraštis lietuviams
leidžiamas nuo 1909 metų

Ar galima įsivaizduoti, kad 12 atkaklių bėgikų mėgėjų,
ne profesionalių sportininkų, per tris savaitgalio die-
nas gali įveikti net 339 mylias? Draugiškoje koman-
doje tą padaryti tikrai įmanoma, sako Čikagos lietu-
vių bėgimo klubo nariai, birželio 4–6 dienomis įvei-
kę ilgiau sią Relay Iowa estafetę. 

– 4 psl.

Čikagos lietuviai bėgikai įveikė 339 mylias

Nepapasakoti nusikaltimai
gimdo naujus

Europarlamentė Rasa Juknevičienė, šią sa-
vaitę Strasbūre inicijavusi trėmimų iš Balti-
jos šalių 80-mečio minėjimą, pabrėžė, kad ko-
munizmo nusikaltimai yra ir Europos Sąjun-
gos istorijos dalis, o neįvertinti ir nepapasakoti nusikaltimai gimdo
dabarties totalitarizmus.

Kad apie juodąsias Europos istorijos dėmes žinotų kuo daugiau
žmonių pasaulyje, rūpi ir gimnazistui iš Brazilijos.              – 7 psl.

Šiemet birželio 14 dieną sukanka 80 metų, kai buvo pradėti didžiausi
masiniai Lietuvos gyventojų trėmimai į toli muosius TSRS regionus.
Tarybų Sąjungai okupavus Lietuvą, 1941 metų bir želio 14–18 d. iš
jos buvo deportuota apie 17 500 žmonių. Ši data pavadinta ,,Juo-
duoju birželiu”. Lietuvai ją kasmet mini kaip Gedulo ir vilties die-
ną.

Net ir praėjus dešimtmečiams po šios mūsų tautos tragedijos,
atsiranda vis naujų, dar negirdėtų žmonių pasa kojimų ir liudijimų
apie tremtį. Šiandien spausdiname Marijos Boharevičienės straips-
nį apie vieno iš tokių liudininkų prisiminimus, kurie bus sudėti į
straipsnio autorės rengiamą knygą „Raudonos aguonos tarp bėgių.
Gedimino Klimavičiaus prisiminimai”.                            – 10 psl.

Iš tremties vagonų matė 
ir raudonas aguonas
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GANYTOJO ŽODIS

Mylinti Jėzaus širdis
KUN. JAUNIUS KELPŠAS

Kai pasižiūriu į tavo dangų, tavo ran-
kų darbą, – į mėnulį ir žvaigždes, ku-
riuos tu pritvirtinai, – kas yra žmo gus,
kad jį atsimeni, kas yra mir tingasis, kad
juo rūpiniesi? Psalmė 8:4

Lenkų astronomas Nikolajus Ko per-
nikas (lenk. Mikołaj Kopernik), gy-
venęs 1473–1543 metais, beveik visą

savo gyvenimą praleido bandydamas
pataisyti ,,Ptolomėjaus visatos sanda-
 ros teoriją”, kuri teigė, kad žemė yra vi-
satos centras, o visos planetos tobulai
tvarkingai sukasi aplink ją. Ko per  ni-
kas buvo pirmas žmogus, ma tan tis vi-
satą priešinga perspektyva, jog žemė ir
saulės sistemos planetos sukasi ap-
link saulę. Jis teigė, kad sau lė, o ne
žemė yra centras. Tai buvo ži noma
kaip Koperniko revoliucija. Kadangi
Koperniko teorija tiems, ku rie parai-
džiui ją skaitė, atrodė prieštaraujanti
Biblijai, jo atradimas oficialiai baž-
nyčios nebuvo pripažintas iki maž-

daug XVII amžiaus vidurio. Ne paisant
bažnyčios priešingos nuo mo nės, N.
Kopernikas liko iš tikimu kataliku. 

Beveik šimtmečiu vėliau italų ast-
ro nomas ir fizikas Galilėjas Gali lėjus
(it. Galileo Galilei) jau teleskopo pa-
galba pažvelgęs į visatą, patvirtino
Koperniko teoriją. Popiežius ir baž ny-
 čia pasmerkė ir ekskomunikavo abu
astronomus. 

Šiandien išsireiškimas ,,Koper ni -
 ko revoliucija” naudojamas pripa žinti
atsivertimui, kai mes pradeda me ma-
tyti save nauju požiūriu. Di dy sis Ko-
perniko atradimas padeda mums at-
pažinti, kad ne mes esame mū sų gy-
venimo centras, bet Jėzus – Gyvojo Die-
vo Sūnus yra mūsų gyveni mo centras.
Ir viskas, kas vyksta mū sų gyvenime,
vyksta aplink Jėzų Kris  tų. Ir kada tą
tiesą atpažįstame ir priimame, mūsų
gyvenimas tobulai keičiasi. 

Kiekvienais metais bažnyčia visą
birželio mėnesį skiria pagerbti Šven-
 čiausiąją Jėzaus Širdį, kaip nuosta bios
Dievo meilės kūrinijai, apraišką. At-
kreipdami savo žvilgsnį į mylinčią ją Jė-

zaus Širdį, randame visa tai, kas Jėzuje
yra susiję su meile. Ar ne dėl šios
meilės Kristus gyveno ir kentė jo? 

Pamaldumas Švč. Širdžiai, nu-
 kreip  tas į gyvą Jėzaus Širdį, padeda
mums geriau pažinti vidinį Mokytojo
gyvenimą, visas jo dorybes ir jautru-
 mą, pažinti Jėzų kaip begaliniai my lin-
 tį žmogų. Kai kalbame apie didelę šir-
dį, turime omenyje žmogų; tad, kai kal-
bame apie Švč. Širdį, turime min tyje
Jėzų.

Pasišvęsdami mylinčiam Jėzui,
ne  galime nepastebėti, kad Jo meilė yra
atstumta. Dievas nuolat tuo skun džiasi
Šventajame Rašte; ir šventieji jaučia
savo širdyse skausmą dėl to, kad Vieš-
pats nesulaukia atsako į savo meilę. Iš
tiesų vienas iš esminių šio pa maldumo
bruožų yra pripažinimas, kad Jėzaus
meilė yra nepakan ka mai įvertinama.

Meilę matome pačiame Jėzuje ir
visame Jo gyvenime. Tik ji viena gali
paaiškinti Jį, Jo žodžius, Jo veiks-
 mus. Ji ypač suspindi slėpiniuose, ku  -
riuose Jėzus dosniausiai mums ją da-
lija, kuriuose visiškai dovanoja sa ve –
Įsikūnijime, Kančioje ir Eucha ris tijo-
je.

Kristus mums nuolatos duoda tai,
kas įprasmina mūsų gyvenimo čia, že-
mėje, tikslą bei paskirtį. Ta čiau dova-
nodamas mums savo nesibaigiančią

meilę, Jis laukia iš mūsų tinkamo at-
sako.

Jėzaus meilės garbinimas reiš kia
pasišventimą Jėzui iš meilės. Svar-
 biausia – atsakyti į Jėzaus meilę; atsi-
lyginti meile tam, kuris mus taip my-
lėjo. Šį mėnesį, trečiąjį penktadie nį po
Sekminių, esti minima Švč. Jė zaus
Širdies diena, taip pat kasdien laiko-
mos šiam tikslui skirtos pamaldos.
Birželinių pamaldų turinį suda ro Švč.
Jėzaus Širdies litanija ir Žmo nijos pa-
siaukojimo aktas.

Jėzaus Širdie, liepsnojantis mei-
 lės židiny, pasigailėk mūsų!

Gerbiamieji,
„Draugo” (2021.05.08) šeštadienio

priedo straipsnio „Sveikame kūne –
sveika siela” įžangoje autorius Ro mu -
al das Kriaučiūnas teisingai įvardina lo-
tyniško posakio „Mens sana in corpo-
re sano” romėnų poetą Juve nalį, kar-
 tu pridėdamas, kad „apie poetą nieko
daugiau nežino”. Štai dar žiupsnis ži-
nių apie jį. Juvenalis (De cimus Ju-
nius Juvenalis, 60–140 po Kr.) buvo pa-
skutinis didysis romėnų poetas-saty-
rikas. Jis puikiai pažinojo to laiko ro-
mėnų ydas, jų ištvirkimą ir juos aršiai
puolė. Pagal Bostone iš leistą Lietuvių
enciklopediją, jo žinomiausia satyra
yra Sat. X 356: „Oran dum est. ut sit
(Melstina, kad taip bū tų!) mens sana in
corpore sano (sveika siela sveikame
kūne). Tačiau šis po sakis paprastai
klaidingai suprantamas, t. y., kad tik
sveikame kūne te galinti būti sveika sie-
la. Kadangi žmonės meldžia dievus
neišmintingų ir netgi sau kenksmingų
dalykų, tai reikia temelsti tik kūno ir
dvasios sveikatos, paliekant visa kita
spręsti patiems dievams. Pagal pran-
cūzus, Juvenalis buvo tikrai išmin-
tingas žmogus (L’homme vraiment
sage.).

Vytautas Matulionis
Cleveland Heights, OH

Gerb. redakcija,
Nepaprastai malonu buvo per-

skaityti ,,Drauge” (2021.6.5.) Jovitos
Be liak pokalbį su Jonu Mačiuika –
,,Dviguba tapatybė Lietuvos architek-
tūroje”. Labai apsidžiaugiau pama-
 čiusi ir Vytauto Mačiuikos nuotrau ką.
Daug esu apie jį girdėjusi, kai grįž dama
namo iš darbo, autobuse su sitikdavau
Vytauto ir Benedikto ma mą, Jono mo-
čiutę Antanę Mačiui kienę. Ji daug pa-
sakodavo apie tai, kaip slapta susi-
siekdavo su Lietuvoje likusiu sūnumi
Vytautu, net dovanojo man jo parašy-
tą eilėraštį ,,Tėvy nei”, taip pat parodė
jo sukurto Da riaus ir Girėno pamink-
lo nuotrau kas. Brangūs prisiminimai
ir pavyz dys. Sesė Antanė buvo viena iš
pirmų jų lietuvių skaučių Vilniuje 1918
me tais. Švenčiant lietuvių skautijos 50-
tį,1968 m. sesė Antanė Čikagoje bu vo
apdovanota LSS Lelijos ordinu.

Labai ačiū redakcijai ir bendra dar-
biams už visus puikius straips nius
,,Drauge”.

Alė Namikienė
Elmhurst, IL

Laiškų ir nuomonių kalbos stiliaus
redakcija netaiso

Kad konsulinės paslaugos būtų prieinamesnės
Organizacijų, mokyklų, fondų, žiniasklaidos atstovai kviečiami da-
lyvauti antrajame susitikime su užsienio reikalų ministru Gabrieliumi
Landsbergiu, kuris vyks birželio 25 d., 15.00-16:30 val. Lietuvos laiku,
@aMdrua platformoje. Susitikimo tema
– konsu linių paslaugų teikimo diplo-
matinėse atstovybėse ir konsulinėse
įstaigose pri einamumo gerinimas.

Susitikime taip pat dalyvaus Užsie-
nio reikalų ministerijos kanclerė Inga Čer-
niuk.

Norintys dalyvauti susitikime pra-
šomi iki birželio 18 d. registruotis el. paš-
tu Teraolmr.pmu�it, nurodant vardą, pa-
vardę, atstovaujamos organizacijos pa-
vadinimą, pareigas ir el. pašto adresą, kuriuo pageidautumėte
gauti susitikimo prisijungimo nuorodą. Nuoširdžiai atsiprašome, kad
dėl riboto dalyvių skaičiaus susitikimo platformoje galime pa-
kviesti tik po vieną jūsų organizacijos atstovą.

Tikėdamiesi jūsų gausaus dalyvavimo ir planuodami susitiki-
mo eigą, taip pat maloniai prašome kartu su registracija iš anksto
atsiųsti pageidaujamus užduoti klausimus. Klausimai bus sugrupuoti
pagal temas, moderatoriui kviečiant juos užduoti susitikimo metu.
Jei susitikimo metu nespėsime atsakyti į visus klausimus, atsaky-
mus jums pateiksime raštu, pasibai gus renginiui.

URM Globalios Lietuvos departamento inf.

Inga Černiuk
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NUOMONĖS IR KOMENTARAI

ARVYDAS BARZDUKAS

„Draugo” gegužės 22 d. numeryje išspausdintas
reportažas apie Lietuvos Respublikos Seimo
ir Pasaulio Lietuvių Bendruomenės jungtinės

komisijos posėdį, kuriame buvo svarstomas Lietuvos
pilietybės išlaikymo galimybių klausimas. Ir vėl kal-
bama, kad, kartu su Lietuvos prezidento rinkimais,
2024 metais bus rengiamas Konstitucijos pakeitimo re-
ferendumas. Posėdžiautojus pasveikinusi ministrė pir-
mininkė Ingrida Šimonytė sakė, kad tiki tokio refe-
rendumo sėkme. ,,Referendumas turi įvykti ir pa-
vykti”, skelbė straipsnio antraštė.

Jei referendumas bus toks, koks buvo vykdomas
per praėjusius rinkimus, tai nedaug galimybių, kad
jis pavyktų. Tokiame referendume, kas bus nutarta,
nusprendžia ne tie, kurie atėjo ir balsavo ,,už”, bet
– kartu su balsavusiais ,,prieš” – tie, kurie balsuoti ne-
atėjo, kurie balsavimą ignoravo. Jei žmonės neatei-
na balsuoti, neįmanoma surinkti reikalingos visų rin-
kėjų balsų daugumos. Negirdėta, kad kur nors vi-
suotiniame valstybės piliečių balsavime būtų reika-
laujama visų balsavimo teisę turinčių ir registruotų
balsuotojų balsų daugumos. Toks referendumas prie-
štarauja elementariausioms demokratinio susitvar-
kymo taisyklėms, kur sprendimus daro, siūlymus pri-
ima ar atmeta tie, kurie balsuoja, t.y., balsuojančių
žmonių dauguma.

Lietuvos Konstitucijos 148 straips nis sako:

Konstitucijos 1 straipsnio nuostata „Lietuvos vals-
 tybė yra nepriklausoma demokratinė respublika” gali
būti pakeista tik referendumu, jeigu už tai pasisakytų
ne mažiau kaip 3/4 Lietuvos piliečių, turinčių rinkimų
teisę.

Tik referendumu gali būti keičiamos pirmojo
skirsnio „Lietuvos valstybė” bei keturioliktojo skirsnio
„Konstitucijos keitimas” nuostatos.

Taigi, Konstitucija nustato tik pirmojo Konsti-
tucijos straipsnio keitimo tvarką. Pirmojo skirsnio,
12-to straipsnio, kuris liečia pilietybės klausimą, kei-
timas irgi turi būti daromas referendumu, bet tokio
referendumo tvarką ir taisykles turi nustatyti Seimas
(žr. str. 67–3).

Seimas gali nustatyti labai didelį nutarimo bal-
sų daugumos reikalavimą, pvz., kad du trečdaliai ar
net ir trys ketvirtadaliai balsuojančių pritartų Kons-
titucijos 12 straipsnio pakeitimui ir papildymui, bet
to, kas bus nutarta, negali nuspręsti tie, kurie balsuoti
neatėjo. Toks referendumas, kur rezultatus nulemia
balsuoti neatėję, ar, kaip Lietuvoje mėgstama sakyti,
,,susilaikę”, trumpai tariant, yra nesąmonė.

Dvyliktą Konstitucijos straipsnį pa keisti būtų la-
bai paprasta tik išbrau kiant vieną sakinį ir tikrai ne-
reikia į Konstituciją vėl įrašyti visokių ilgų aiškini-

mų ir klauzulių, kaip kad buvo siūloma praėjusio re-
ferendumo atveju. 

Konstitucijos 12 straipsnis sako:

Lietuvos Respublikos pilietybė įgyjama gimstant
ir kitais įstatymo nustatytais pagrindais.

Išbraukus: Išskyrus įstatymo numatytus atskirus
atvejus, niekas negali būti kartu Lietuvos Respubli-
kos ir kitos valstybės pilietis, 

liktų tik: Pilietybės įgijimo ir netekimo tvarką nu-
stato įstatymas.

Tai būtų principinė, labai paprasta ir lanksti
Konstitucijos nuoroda. Įstatymais pilietybės įgijimo
ir išlaikymo klausimą tada būtų galima visaip tvar-
kyti ir nustatyti, bet kategoriško, akmenyje įkalto
draudimo nebūtų.

Tikėkimės, Lietuvos Seimui paaiškės, kad nėra
prasmės neįvykdomus referendumus skelbti. De-
mokratinėje visuomenės santvarkoje niekas negali
balso teisę turinčius priversti balsuoti ar kaip nors
jiems balsuoti trukdyti. Kas nenori, gali nebalsuoti,
tačiau leiskime pasisakyti ir spręsti žmonėms, kurie
ateina ir balsuoja, leiskime nutarimą padaryti tiems,
kurie balsuos ,,už” ar ,,prieš”, o ne liks namuo  se. Ne-
si domintys savo balso atsisa ko. Demokratinis balsa-
vimas yra logiškas ir paprastas. Pabandykime, nors
daug vilčių neturiu.

Šiemet birželio 23-iąją sukanka
aštuoniasdešimt metų nuo lie-
tuvių tau tos sukilimo, kuris pa-

skelbė Lie tu vos laikinąją vyriausy-
bę, pašalino okupantą ir perėmė kraš-
to administravimą anksčiau, negu pa-
sirodė pirmieji vokiečių armijos daliniai.

Lietuvos nacionalinė Martyno
Maž vydo biblioteka kviečia į rengi-
 nius, skirtus šiai datai paminėti. Ren-
 ginius galima bus stebėti ir virtualio-
je erdvėje.

Birželio 16 d. 18 val. vyks straips-
nių ir dokumentų rinkinio, skirto
1941 m. birželio 23 d. sukilimo 80-me -
čiui, „Birželis kvietė į Kovą” prista-
tymas. Renginyje dalyvaus politikas,
kultūrologas, visuomenės veikėjas
prof. Vytautas Landsbergis, renginį
ves Lietuvos Respublikos Seimo na rys
Audronius Ažubalis.

Sukilimas buvo lietuvių tautos
ginkluotos rezistencijos pradžia ir
penkis dešimtmečius trukusios kovos už Lietuvos
laisvę bei valstybinę ne pri klausomybę istorinės
reikšmės gai rė. Nuo tada lietuvių tauta nesilio vė
priešintis okupantui. Keitėsi okupantai. Keitėsi re-
zistencijos veikėjai ir organizacijos. Keitėsi rezis-
tencijos formos ir metodai. Keitėsi net pozicijos, ku-
riose pasipriešinimas atkakliausiai reiškėsi. Tačiau
nepakitusi li ko dvasia, iš kurios tekėjo pasiprie ši-
 nimo veiksmai. Dvasia, kuri reiškė pa  siryžimą gy-
venti ir kurti laisvėje, pa siryžimą priešintis smur-
tu prime ta mam svetimam gyvenimo būdui. Dvasia,
kuri atvedė Lietuvą ir į Kovo 11-ąją.

Filosofas Antanas Maceina, de mas kuodamas
melą kaip esminę Blo gio karalystės žymę, skatina
rezistenci ją prieš melą. Artėjanti sukaktis su teikia
progą pasipriešinti sovietinės istoriografijos or-
kestruotam melui, kuriuo bandoma sumenkinti Bir-
želio sukilimą. Sukilimo 80-metis – puiki proga pa-
brėžti, kad:

1. Masinio lietuvių tautos sukili mo faktas pa-
neigė sovietinį melą, kad lietuvių tauta savanoriš-
kai prašėsi priimama į kruvinojo Stalino režimo
engtą dirbtinę Sovietų Sąjungą.

2. Sukilimo veiksmas prieš įsakmiai pareikštas
vokiečių direktyvas neskelbti Lietuvos nepriklau-
somybės ir nesudaryti vyriausybės paneigė so vie-
tinį mitą, kad sukilimo iniciatoriai buvo Vokietijos
naciai.

3. Sukilimui vadovavusios organizacijos vadovų
areštai ir deportavimas į nacių koncentracijos sto-
vyklas, kovotojų paskelbimas okupanto „iš da -
 vikais” patvirtino faktą, kad naciai ėjo tuo pačiu ke-
liu kaip ir jų sąjun gininkai Kremliuje – kalėjimais,
de portacijomis ir žmonių žudynėmis gniaužė lais-
vės siekimą. Tauta turėjo sukilti.

Visuomeninės iniciatyvos pag rin du buvo su-
daryta redakcinė komi sija, kuri parengė straipsnių
ir dokumentų rinkinį, skirtą Birželio sukili mo 80-

mečiui. Tarp jos autorių – Ar vydas
Anušauskas, Kęstutis Girnius, Kęs-
tutis Skrupskelis, Bronius Ma kaus-
 kas, istorinės asmenybės Juozas Bra-
zaitis, Adolfas Damušis, Vincas
Trumpa, Jonas Algirdas Antanaitis
ir kiti.

Leidinio redakcinė kolegija: Aud-
 ro nius Ažubalis, Kostas Ivanauskas,
Vytautas Landsbergis, Valdas Raku-
 tis, Arvydas Sekmokas, Vidmantas
Va liušaitis.

Birželio 21 d. 15 val. vyks moks-
 linis seminaras „1941 m. Birželio su-
kilimas: atminties, istorijos ir politi-
 kos sankirtose”. Visuomenei bus pri-
 statyti naujausių tyrimų rezultatai ir
aptariamos kontroversijos, susiju-
sios su šia tematika. Į seminarą kvie-
čia M. Mažvydo bibliotekoje veikian -
tis Adolfo Damušio demokratijos stu-
dijų centras.

Adolfas Damušis (1908–2003) –
vie  nas iš 1941 m. birželio sukilimo or-

 ganizatorių, Lietuvos laikinojoje vyriau sybėje ėjęs
pramonės ministro pa reigas, antisovietinio ir ant-
inacinio pasipriešinimo dalyvis, visą gyveni mą rū-
pinosi Birželio sukilimo atmini mo išsaugojimu ir
įprasminimu.

Seminare sutiko dalyvauti ir ty rimų rezultatais
bei įžvalgomis pasidalyti aktyviai tiriantys šią te-
matiką Dainius Noreika, Kęstutis Ignas Skrups ke-
lis, Simonas Jazavita, Arū nas Bubnys, Arūnas
Strei kus.

Renginio dalyvius bei žiūrovus sveikins Na-
cionalinės bibliotekos ge neralinis direktorius prof.
dr. Re naldas Gudauskas ir Adolfo Damušio de-
mok ratijos studijų centro Tarybos narė Gintė Da-
mušytė.

Svarbu! Galima iš anksto užduoti klausimus
renginio dalyviams el. paš tu: ilona.strumickie-
ne@lnb.lt

Renginys bus filmuojamas, jo įra šą galima
bus pamatyti Nacionalinės bibliotekos „YouTu-
be” kanale.

Daugiau informacijos apie abu ren ginius – so-
cialiniame tinkle „Facebook”.

M. Mažvydo bibliotekos inf.

Ir vėl tas referendumas.  Kas iš to?

Birželis kvietė į kovą



4 2021 BIRŽELIO 12 D., ŠEŠTADIENIS DRAUGAS

TELKINIAI

VIRGINIJA PETRAUSKIENĖ

Pirmasis birželio savaitgalis Čikagos lietuvių
bėgimo klubo nariams buvo neeilinis: dvi jo na-
rių komandos – A ir B – kiekvienoje po 6 bėgi-

kus, dalyvavo ilgiausioje estafetėje ir per 53 valandas
perbėgo visą Iowa valstiją – nuo Sioux City iki Du-
buque. Pradėję savo bėgimą ankstų penktadienio rytą,
distanciją baigė sekmadienį. 

Bėgo ir dieną, ir naktį

Komandų nariams teko bėgti ir naktį tamsoje, su
apsaugai nuo tuo pačiu keliu važiuojančių automo-
bilių skirtais prožektoriais bei atšvaitais, ir dieną,
spiginant 100 laipsnių F karščiui. 

Abiejose narsių lietuvių grupėse  buvo įvairaus
amžiaus bėgikų, kuriems – nuo 16 metų iki 60 su tru-
pučiu.

Estafetės užduotis – ne daugiau nei per 60 va-
landų įveikti 339 mylias, kurias turi nubėgti pasi-
keisdamos abi komandos. Vienas komandos narys
bėga tiek, kiek gali, o kai jis pavargsta, perduoda es-
tafetę, (GPS, kurio parodymus stebi estafetės orga-
nizatoriai) kitam komandos draugui, kuris, kol
bėga vienas, kartu su kitais komandos dalyviais va-
žiuoja lydinčiame automobilyje. 

Viena komanda bėga 5 valandas, o kitos nariai
per tą laiką gali užkąsti ir šiek tiek numigti orga-
nizatorių nurodytame poilsio taške, kuris paprastai
būdavo nedideliame miestelyje. Po penkių valandų
komandos keičiasi vietomis – bėga pailsėjusi ko-
manda, o kita važiuoja į organizatorių nurodytą mies-
telį pasistiprinti ir numigti. 

Bėgimas – tai ir gyvenimo stebėjimas

„Kelionė link starto vietos, pirmas vakaras
Sioux City, susipažinimas su kitomis komandomis
buvo labai nuotaikingi. Startas penktadienį 6:30
ryte ties Sergant Floyd monumentu ir finišas su ne-

perduodamu jauduliu širdyje ties Mississippi upe Du-
buque, IA, skambant Tautinei giesmei – trys dienos
ir dvi naktys kelyje per visą Iowa – gyvenimo įvykis.
Bėgdami keliais ir dulkėtais keleliais pamatėme
nuostabų kraštą. Keletas mažų miestelių  ir akimis
neaprėpiamos žemdirbių krašto platybės. Kartą
stabtelėjome pasikeisti visai šalia fermerio sodybos.
Truputį buvo neramu, kad šeimininkui tai gali ne-
patikti. O jis pakilo šlaitu nešdamas pašaro arkliams,
tarė „Good morning” anksčiau nei mes susivokėme,
ir ėjo toliau – ramus, užsiėmęs žmogus. Pirmą nak-
tį, prigulus valandėlei snūstelėti, nustebino žvaigž-
dėtas dangus – pagaliau vėl galėjau pamatyti žvaigž-
dynus, kuriuos dar pamenu. Bėgimas naktyje, kai ap-
link nepermatoma juoduma – ypatinga euforija.
Brėkštantis rytas lyg įjungdavo papildomas jėgas.
Saulė lydžiai, žadantys ramybę, primindavo, kad
kas turi pradžią, turi ir pabaigą. Visą tai patyrėme
bėgdami, šėliodami, džiaugdamiesi, kad esame ne tie,

kurie gali, bet nenori, ne tie, kurie nori, bet negali.
Mes norime ir galime. Tokio bėgimo sėkmė – ko-
mandos sutarimas” – tai vyriausio bėgimo dalyvio
Algimanto Remeikos mintys.

Miegas po atviru dangumi ir kiti nuotykiai

„Bėgimo dalyvius pasitikdavo miestelio sava-
noriai. Mus stebino ir labai gerai nuteikdavo šių žmo-
nių geranoriškumas ir nuoširdumas. Nors oficialiai
buvo nurodytos jų savanoriavimo valandos, tačiau šie
žmonės ateidavo į bėgikams skirtas poilsio vietas ge-
rokai, net keliomis valandomis anksčiau ir labai rū-
pindavosi, kad estafetės dalyviai kuo geriau pailsė-
tų ir pasiruoštų kitam bėgimo etapui”, – pasakojo B
komandos narys Saulius Zaukas.

Paprastai baigus penkių valandų bėgimą, pasi-
ekti automobiliu poilsio vietą prireikdavo vienos va-
landos. Ten nuvykus, pavalgyti, nusiprausti, o kar-

Čikagos lietuviai bėgikai įveikė 339 mylias
Abiejų lietuvių komandų nariai, kurie per 53 valandas įveikė 339 mylias. Komandos palaikymas jauniausiam bėgikui Augustui Plėtui. 

Automobilis, kuris nuolat lydėjo komandos B bėgikus.  Čikagos lietuvių bėgimo klubo nuotraukos

Pagalba distanciją atbėgusiam komandos draugui. Estafetės dalyvių poilsis miestelio aikštėje.
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IEVA PAULAUSKIENĖ

Birželio 5 d. Virginia valstijoje esančiame Norfolke įvy-
ko 68-asis Norfolko NATO (North Atlantic Treaty Or-
ganization) festivalis, kuriame drauge su visomis
NATO valstybėmis narėmis buvo pristatyta ir Lietu-
va. Gedimino bokštas, geležiniai vilkai, tautiniais
motyvais papuoštas suolelis, šalį pristatantys infor-
maciniai stendai ir, be abejo, vietos lietuviai garbin-
gai pristatė Lietuvą Norfolko gyventojams bei tarp-
tautinei bendruomenei. 

Lietuva nuo pat šalies įstojimo į NATO aljansą
2004 m. turi savo nuolatinį nacionalinį karinį
atstovą NATO strateginėje vadavietėje SACT

(Supreme Allied Commander Transformation –
Šiaurės Atlanto Sutarties Organizacija) Norfolke. Šie-
met šiose pareigose savo tarnybą bebaigiantis pul-
kininkas Aleksiejus Gaiževskis subūrė Lietuvos at-
stovus ir jų šeimas aktyviai dalyvauti šioje kasme-
tinėje šventėje. „Lietuvos reprezentacijai jau daugelį
metų naudojame vieną pačių žymiausių Lietuvos
simbolių – Gedimino bokštą. Kasmet bokštas ir ją su-
panti aplinka yra tobulinami ir dailinami mūsų ben-
druomenės narių pastangomis. Pavyzdžiui, prieš dve-
jus metus, bendruomenės nario Antano Pažarausko
dėka, užbaigiant Gedimino pilies pranašo Lizdeikos
legendą, buvo pagamin ti Geležinių vilkų eskizai, ku-
rie ‘nugulė’ Gedimino bokšto papėdėje. Nepaprastai
džiaugiuosi, kad Norfolko NATO festivalio dėka ne
tik galime pristatyti mūsų puikią šalį Hamptono re-
giono žmonėms, bet ir burti čia gyvenančius lietuvius
bendram tikslui”, – teigė pulkininkas A. Gaiževskis. 

2021 metai buvo ypatingi – festivalis po metų per-
traukos sugrįžo į Norfolko aikštes. Dėl pasaulį su-
krėtusio COVID-19 pandemijos 2020 metais festivalis
nebuvo surengtas. Šiais metais buvo imtasi maksi-
malių apsaugos priemonių. Norfolko miesto ir NATO
vadavietės vadovybės, atsižvelgdamos į COVID-19 su-
valdymui skirtus apribojimus, tinkamai parengė pre-
vencines priemones ir 68-asis NATO Norfolko festi-
valis įvyko. 

„Po metų pertraukos Lietuvos komanda, kurią
sudarė keturi SACT vadavietėje tarnaujantys atsto-
vai ir jų šeimos, drauge, negailėdami savaitgalių, šau-
niai paruošė Lietuvą reprezentuojantį stendą, ku-
riame Norfolko miesto gyventojams ir svečiams
pristatė Lietuvą. Nei didžiulis karštis, nei drėgmė ne-
išgąsdino lietuvaičių. Nuo ankstyvo ryto iki vėlyvos
popietės jie bendravo su festivalio svečiais, pasako-
jo apie mūsų šalį ir jos tautines tradicijas. Šių metų
šventės šūkis buvo ‘Kartu stipresni’. Ir išties, ypač
grėsmingos situacijos akivaizdoje lietuvių ben-
druomenė Virginia valstijoje pademonstravo, kad kar-
tu įmanoma viskas, o stiprūs mes esame tik tada, kai
veikiame išvien”,  – sakė pulkininkas A. Gaiževskis.

Norfolko NATO festivalis yra ilgiausiai vykstantis
festivalis Hamptono regione ir vienintelis tokio po-
būdžio renginys JAV. Festivalio tikslas – pagerbti ir
pristatyti NATO aljansą bei visas jį sudarančias
valstybes-nares. Per beveik 70 metų nuo festivalio pra-

tais  net išsimaudyti baseine – dar viena valanda. Tad
miegui likdavo tik trys valandos. 

Vienas dalyvis pasakojo, kad paprastai bėgikai
miegodavo miestelio aikštėje ar parke ant pievelės.
Kai kurie turėjo palapines, bet čikagiškių komandos
nariai išsitiesdavo miegmaišius po atviru dangumi
ir tuoj pat užmigdavo. 

Poilsio metu prie estafetės dalyvių kartais pri-
eidavo miestelio gyventojai ir klausinėdavo, kodėl jie
miega aikštėje. O sužinoję, kad bėgikai atvyko net iš
kitos valstijos, išreikšdavo savo draugišką palaikymą. 

Kokių nuotykių patyrė bėgimo klubo nariai, ar ke-
lyje nekilo kokių pavojų? Kadangi tekdavo bėgti ir nak-
tį, tai estafetės dalyviai pasirūpino saugumu – turėjo
atšvaitus, ant galvos dėvėjo nešiojamus prožekto-
rius. Negana to, jiems kelią švietė lydinčios mašinos
žibintai. Tačiau kartą nutiko taip, kad mašina nučiuožė
į šalikelės griovį – teko kviesti techninę pagalbą, kad
padėtų ištempti sportininkų automobilį iš griovio. 

Organizatorių staigmena – 
Lietuvos himnas

Estafetės organizatoriai klausinėjo, kokia kalba
tarpusavyje kalbasi A ir B komandų iš Čikagos nariai.
O kai sužinojo, kad tai lietuvių kalba, surengė savo
svečiams staigmeną – prieš jiems baigiant distanci-
ją, staiga netikėtai suskambėjo Lietuvos himnas. 

„Tą akimirką mes pasijutome neįtikėtinai. Tą
jausmą sunku nusakyti žodžiais”, – prisiminė daly-
viai. Net nežinodami ir nenujausdami to, kad lietu-
vių garbei skambės Lietuvos himnas, daugelis bėgi-
kų buvo pasipuošę tautine simbolika, kai kurie bė-
gdami turėjo trispalves. 

„Šis bendras klubo narių bėgimas – man buvo neį-
kainojama patirtis. Visą tą laiką jaučiau komandos na-
rių draugystę, norą pagelbėti, paremti. Jau dabar pra-
dėjome planuoti, koks ir kur bus mūsų kitas bėgimas”,
– kalbėjo S. Zaukas, kuriam Relay Iowa buvo viena iš
pirmųjų ilgo komandinio bėgimo patirčių. 

Čikagos lietuvių bėgimo klubo vadovė Rita Šu-
liauskaitė paskelbė estafetės dalyvių pavardes: Dalia
Dubauskienė, Rimvydas Bilevičius, Ilona Dovidai-
tienė EA, Marius Dovidaitis, Algimantas Remeika,
Auksė Ruduo, Inga Auškalnienė, Saulius Zaukas, An-
tanas Steponavičius, Deivydas Bilevičius, Augustas
Plėtas ir Rita Šuliauskaitė. Čikagos lietuvių bėgimo
klubo nariai savo dalyvavimu įvairiuose maratonuose
ir estafetėse ne tik išbando save, bet ir garsina savo
tėvynės Lietuvos vardą. 

Šventės akimirka prie Lietuvos stendo. Lauros Jokšaitės nuotraukos

Gedimino bokšto 
legenda atgijo NATO 
festivalyje Norfolke

džios jis tapo ne pelno siekiančia organizacija, kuri
rengia daugybę kultūrinių bei edukacinių renginių,
kasmet sutraukiančių tūkstančius žmonių.

Festivalio rengėjai aktyviai bendradarbiauja
su daugybe vyriausybinių, nevyriausybinių bei
bendruomeninių organizacijų, įskaitant Virginia
valstijos menų festivalį, „Visit Norfolk”, „Norfolk
Public Schools” bei NATO vadovybę. Norfolko NATO
festivalio pagrindiniai tikslai yra kurti bičiulystę, su-
teikti pagrindą kultūriniams mainams, rasti naujų
prekybos galimybių, vystyti prekybinį bendradar-
biavimą tarp Norfolko bei kitų miestų ir pripažinti
karių vaidmenį, palaikant taiką pasaulyje.

Info.:
Šiaurės Atlanto Sutarties Organizacija (NATO)

– tarptautinė politinė ir karinė gynybinio pobūdžio są-
junga, įkurta 1949 m. 1953 m. NATO įkūrė sa vo pir-
mąją ir vienintelę vadavietę Šiaurės Amerikoje –
Aukščiausią sąjunginin kų vadavietę šalia Atlanto van-
denyno, Norfolke, Virginia valstijoje. Šiandien Nor-
folke yra dvi skirtingos NATO vadavietės. Tai sąjun-
gininkų transforma  cinė vadavietė (ACT) bei Jungti-
nių pa jėgų vadavietė „Norfolk”. Taip pat čia įsikūręs
ir vienas NATO kompeten cijos centras, kuris užtikrina
Jungtines operacijas vandenynuose ir jūrose. Šiandien
NATO, demonstruodama seniausio pasaulyje karinio
aljanso stiprybę ir vienybę, jungia 30 valstybių narių
ir 21 šalį partnerę, susibūrusias taikos ir saugu mo vi-
same pasaulyje labui.

Lietuvos kariuomenės pulkininkas, atstovas NATO trans-
formacinėje vadavietėje Aleksiejus Gaiževskis su žmona
Svetlana.

Norfolko lietuviai, parengę festivaliui Lietuvos stendą ir
apie savo šalį pasakoję festivalio svečiams. 

Bėgimas Iowos keliais dieną ir naktį, saulei kylant ir lei-
džiantis. Bėga klubo vadovė Rita Šuliauskaitė.

Estafetėje bėgo klubo narys Rimvydas Bilevičius su sūnu-
mi Deivydu.



traukas iš Juozo Grušo „Barbo ros Rad-
vilaitės”. Į literatūros pamo kas įtrauk-
davome lietuvių liaudies pa sakas, pa-
davimus, prietarus, mįs les ir patar-
les. 

Dainavimo ir tautinių šokių pa mo-
kos taip pat labai puoselėja lietuviš-
kumą. Kasmet per Putnamo pikni ką,
dabar vadinamą Draugystės šven te,
stovyklautojai paruošia specialią prog-
ramą. 

Neringa taip pat yra ta vieta, kur
galima pajusti ypatingą Dievo buvi-
 mą. Čia suteikiama proga daugiau su-
žinoti apie katalikų tikėjimą ir da lyvau-
ti pamaldose, diskusijose arba susi-
kaupimuose. Populiarus yra Su si kau-
pimo vakaras, kurio metu sto vyklauto-
jai per vaidinimus, pasidalijimus min-
timis ar patirimis, giemes, meną gali gi-
liau pamąstyti svarbiomis tikėjimo ir
gyvenimo temo mis. Stovyklautojai su-
sipažindavo su Lietuvių Katalikų Baž-
nyčios Kroni kos istorija, įvairiais baž-
nyčios šventaisiais ir kankiniais. Pri-
simindavo me lietuvių kankinius ir jų
gilų ti kė jimą. Žvakėmis papuoštas ta-
kelis ve dė jaunimą į apšviestą koplyčią,
kur dažnai baigdavome vakarą mal-
 da.  Taip pat daugelį metų per ryto
maldą vaidindavome ištraukas iš Bib-
 lijos: Dievo atpažinimas kasdienybėje,
Dievas šaukia mane ir kitomis temo-
mis.

Vieną gražų vakarą jau po nakti-
 nio švilpuko užtikau keletą mergai čių,
gulinčių pievoje prie savo namelio ir
žiūrinčių į nuostabiai žibančias žvaigž-
des.  Danguje matėsi daug daugiau

žvaigždžių, negu matome gyvendami mieste. Pra-
dėjau barti jas, kad ne lovose. Mergaitės pasižiūrė-
jo į ma ne nustebusios ir nuoširdžiai pasa kė: „Po nia
Aldona, mes kalbėjomės apie Dievą!..” Tikiu, kad jos
prisi mins gra žias žvaigždes ir Dievo artu mą, o ne
mano apibarimą.  Tikiu, kad mūsų stovyklautojai ir
toliau stengsis gilinti savo dvasinį gyvenimą. 

Koks įvykis Neringos stovykloje Jums buvo patvirti-
nimas, kad tokia veikla yra labai prasminga?

Tokių akimirkų buvo daug. Kai suplanuota
programa ar pamoka pa si seka, jaučiu dėkingu-
mą. Kai jaunimas stovykloje kartu džiaugiasi arba
meldžiasi, jaučiu gilų pasitenkini mą.  Kai varpui
skambant stovyklautojai procesijoje tyliai keliauja
į Ber žų šventovę švęsti šv. Mišių, taip pat jaučiu, kad
esu ten, kur Dievas mane kviečia būti. Kai buvusieji
stovyklautojai atveža savo vaikus į Neringą, yra di-
delis džiaugsmas pamatyti juos subrendusius. To-
kiais momentais užplūsta daug šiltų prisiminimų. 

Būdavo nuostabu kasmet sugrį žus į stovyklą vėl
susitikti su metus nematytais vadovais ir drau-
gais. Tik įvažiavus į stovyklavietę ir išlipus iš ma-
šinos, pasišokinėdami ir džiaugs mingai šūkaudami
atbėgdavo jauni va dovai apsikabinti. Visi džiaugėmės
sugrįžę ir susitikę – tiek geros nuotaikos pradedant
darbą stovykloje! O kiek ašarų būdavo ją baigiant ir
ruošiantis važiuoti namo!

Prieš kelerius metus nutariau perduoti lietu-
viškai kalbančiųjų vai kų stovyklos programos koor-
dinatoriaus pareigas kitiems. Paskutinę sto vyklos sa-
vaitę vadovai vieną vaka rą susirinko manęs pa-
sveikinti. Dana Vainiauskienė pasakė gražią kalbą
ir jos žodžiai įstrigo mano atmintyje. Ji kalbėjo, kad
per ilgus vadovavimo metus aš padėjau paruošti kitą
kartą, kuri vadovaus toliau. Buvo malonu matyti jau-
nus vadovus ir suvokti, kad jie toliau tęs Neringos
vasaros stovyklos misiją.   

Kokią norėtumėte matyti Ne rin gos stovyklą po dau-
gelio metų? 

Džiaugiuosi, kad Neringos sto vykl a po tiek
daug metų taip gražiai gyvuoja. Tai dėka Nekalto Pra-
sidė ji mo seselių, kurios įkūrė stovyklą ir ją išlai-
kė. Taip pat dėka daugelio ge rų vadovų ir vadovių,
kurie toliau tę sia Neringos misiją. Reiškia, kad lie-
 tuviškumas, asmenybės ugdymas ir tikėjimas bus ir
toliau puoselėjami Ne ringos stovyklavietėje. Nauja
kar ta aktyviai ir prasmingai reiškia si, te gu Dievas
ir toliau visus laimina. 

Ačiū už pokalbį.

Kalbino Živilė Symeonidis
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Aldonai Lingertat, teologijos moks lų daktarei, pro-
0esorei, vienai i� Nostono Lv. �etro lietuvių misi-
jos va do vių, šeringos stovyklos �ermonte direk-
torei ką tik buvo paskirta ���� m. 2V� Aietuvių Nen-
druomenės Lvie timo tarybos šusipelniusio �vie-
tėjo premija. 
albiname �ią talentin gą, bet kuklią
moterB, kurios indėlis B 2V� lietuvių veiklą yra tik-
rai įenkl us.

Kas Jus paskatino taip aktyviai įsijungti į lietuvišką veik-
lą?  

Augant Bostone, Amerikos lietuvių veikla buvo
labai gyva ir turtinga. Mūsų šeima daug kur daly-
vaudavo. Nuo mažens buvau įtraukta į lie tuvišką
veiklą.  Baigiau Bostono lituanistinę mokyklą ir
joje daug metų mokytojavau.  Dalyvavau skautų
veik  loje, šokių grupėje, aktyviai pri si jungiau prie
Bostono Šv. Petro parapijos veiklos. Dalyvaudavau
vasaros stovyklose – skautų, bet taip pat Put name,
Connecticut, pas Švč. Mergelės Marijos Nekaltojo
Pra sidėjimo vienuolijos seseles, kurios vėliau  įstei-
 gė Neringos vasaros stovyklą Ver mon te. Ten buvau
vadove nuo 17 me tų. Vėliau, kai ištekėjau, vasarą at-
 vykdavau su vyru ir mes kartu smagiai vadovau-
davome šioje stovykloje.  Per lietuvišką veiklą susi-
pažinau su įdomiais žmonėmis, kurie tapo gy venimo
draugais. Prisiliečiau prie su tur tingos Lietuvos
praeities, turėjau progos pasisemti ne tik lietuviš-
kumo ir tikėjimo, bet ir pajusti be galo stip rius JAV
lietuviškos bendruomenės ryšius. 

Ką Jums reiškia Neringos sto vykla ir darbas su vaikais? 
Dirbti su vaikais yra smagu, bet jam reikia ge-

rai pasiruošti. Stovykla yra nuostabi proga džiaug-
tis vaikų kūrybingumu ir energija, bet taip pat turi
kantriai ir atidžiai įsiklausyti į jų rūpesčius bei prob-
lemas.  Sto vyk loje vaikai gali tapti brandesniais.
La bai svarbi stovyklos darbuotojų, va dovų ir kitų sto-
vyklautojų parama. Tėvai patiki mums savo vaikus,
tad mano ir visų kitų darbuotojų bei va dovų atsa-
komybė yra juos padrąsinti, apsaugoti, sudaryti
galimybes jiems augti ir tobulėti. Džiaugsmas jų aky-
 se ir šypsenos veiduose yra nuosta bus gerai atlikto
darbo patvirtinimas. 

Visada nuostabu bent dalį vasa ros praleisti Ne-
ringoje. 50 metų dir bau ir tebedirbu su labai kūry-
bingais žmonėmis, kurie užsidegę kitoms kar toms
perduoti lietuvių kultūrą, istoriją ir kalbą. Į stovyklos
progra mą įtraukti ne tik sportiniai užsiėmimai,
pasivaikščiojimai gamtoje, dainos, tautiniai šokiai,
bet ir pamokėlės apie Lietuvos istoriją, geografiją, li-

te ratūrą ir papročius. Rimti dalykai pri statomi žais-
mingai. Taip pat apta riamos gilios asmens ugdymo
temos, diskutuojama. Kiekvieną vasarą sto vykloje
kalbama apie tikėjimą, ski ria ma laiko maldai ir su-
sikaupimui.  

Prisiminkime Istorijos dienas, Dramos, Susikaupimo
vakarus…

Kasmet parenkame kokią  nors Lietuvos istori-
jos temą ir vieną dieną skiriame istorijai. Tai – Is-
torijos die na. Jos metu vyksta vaidinimai, užsi ėmi-
mai ir net kai kurių įvykių „išgy venimai” juos su-
vaidinant.  Pavyz džiui, kai pristatydavome  Sibiro
trem tinių temą, stovyklautojai ne tik susipažindavo
su kai kurių tremtinių istorijomis, skaitydavo jų pri-
siminimus, bet ir dalyvavo vaikams pritaikytame ke-
lių valandų „trėmime”, kur vadovai vaidino sovie-
tus. Per Is torijos dienas kurdavome istorinius žai-
dimus. Sukūrėme „Knygnešių žai dimą”, kurio metu
stovyklautojai sten gėsi išradingai „pernešti” slaptą
spaudą. Kartą organizavome „Kryžių kalno” nakti-
nį žaidimą, kurio metu stovyklautojai stengėsi slap-
ta nuneš ti medžio šakas ir reikmenis kryžiui pa-
statyti numatytoje vietoje, kur bu dėdavo vado-
vai. Esame smagiai su vai  dinę Mindaugo karūnavi-
mą, Vy tau to karūnos istoriją, Lietuvos krikš tą ir
kt.  Dažnai baigdavome Istorijos dieną lietuvišku
linksmava kariu arba Viduramžių ar Renesanso fes-
tivaliais. Minėdami ,,Žalgirio” mū šio sukaktuves,
apie šį istorinį mūšį ne tik pasakojome per pamo-
kėles, bet ir suvaidinome, pasitelkę į pagalbą vandens
balionus, puodelius su vandeniu bei kibirą, pakabintą
ant svirties. Visi stovyklautojai gavo mažus popie-
rinius puodelius ir, pripylę vandens, turėjo juos per-
nešti per įvairių kliūčių ruožą, išvengti stovyklos va-
 do vų „atakų”. Sėkmę komandai at neš davo gera stra-
tegija ir komandinis darbas. O karštomis vasaros die-
 nomis vandens balionai bei sklidini vandens puo-
deliai buvo malonioji šio „mūšio” dalis.  

Panašiai pristatydavome ir lietuvių literatūros
temas. Su stovyklautojais skaitydavome ištraukas iš
įvairių rašytojų kūrinių. Esame paruošę vakarus,
skirtus Kristijonui Donelai čiui, Vincui Krėvei, Mai-
roniui, Ber nardui Brazdžioniui (Vytė Nemunė lis),
Vytautui Mačerniui kt. Ne kartą vyko Čiurlionio
meno ir muzikos va karai. Skaitėme jo ir jo žmonos
So fi jos laiškus, miške klausėmės Čiurlio nio simfo-
nijos „Miškas” ir piešėme miško tema.  

Per dramos pamokėles ruošėme ir Dramos va-
karo metu vaidinome B. Brazdžionio „Meškiuką Rud-
nosiu ką”, Bi ru tės Pūkelevičiūtės „Skrai dantį par-
šiuką”, Justino Marcinkevi čiaus „Grybų karą” ir ki-
tus kūri nius. Vy resnieji stovyklautojai vaidino iš-

Aldonai Lingertat (Lingertaitienė). Nuotr. iš interneto

Kad prisimintų žvaigždes ir Dievo artumą
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Birželio 14 dieną prieš 80 metų Lietuvoje prasidėjo ma-
siniai trėmimai. Dabar ši siaubinga diena minima kaip
Vilties ir gedulo diena.

Paulo Ricardo Gomes yra 17 metų brazilas (lie-
pos mėnesį jam sukaks 18-ka), gyvenantis Por-
to Alegre, Rio Grande do Sul valstijoje. Šiuo metu

jis mokosi jėzuitų gimnazijoje „Colégio Anchieta”,
o ją baigęs ketina studijuoti ekonomiką. Prieš kele-
tą metų jis ,,atrado” Stalino vykdytus nusikaltimus
ir buvo sukrėstas, kad pasaulis tiek daug žino apie
Hitlerį, bet tiek mažai – apie Staliną. Bendri intere-
sai Paulo suvedė su menininku Audriumi Pliopliu,

kuris per savo kūrybą jau nemažai metų pasakoja
apie lietuvių patirtą genocidą. Paulo pradėjo versti
YouTube paskelbtus A. Plioplio įrašus apie trėmimus
ir tokiu būdu tapo tarsi mūsų istorijos balsu portu-
gališkai kalbančiame pasaulyje. Reikia pastebėti, kad
Paulo neturi jokių lietuviškų šaknų ir šiam darbui

skiria visą nuo mokslo likusį savo laisvalaikį. Jis, be
abejo, neima jokio užmokesčio – vaikinas tai daro is-
torijos ir teisybės vardan. Ar neturėtume ir mes pa-
tys padėti jam skleisti žinią apie mūsų tautos išgy-
venimus?

Taigi, ką jaunas brazilas sužinojo apie Lietuvą
ir apie trėmimus? Kas paskatino jį imtis tokio pro-
jekto? Paulo pasakojimą užrašė Brazilijoje gyve-
nantis mūsų tautietis Marcos Lipas.

Man visada patiko istorija. Bet taip pat – eko-
nomika. Sovietų Sąjunga susidomėjau perskaitęs apie
joje vyravusią centralizuotą planavimo sistemą.
Tada sužinojau ir apie Lietuvą, nes ji kartu su Lat-

vija ir Estija
buvo pirmosios,
pasitraukusios
iš SSRS ir gana
greitai atsigavu-
sios ekonomine
prasme. Bet savo
pažinime tuo-
met aš toli ne-
nuėjau.

Susidomėji-
mas ekonomika
mane taip pat
paskatino studi-
juoti represijos
ir priverstinio
darbo stovyklas.
Aš perskaičiau
Aleksandro Sol-
ženicyno „Gula-
go salyną” ir bu-
vau apstulbintas
represijų masto,
kurį būtų gali-
ma lyginti su ho-
lokaustu. Vis

dėlto Brazilijoje nelabai kas žino apie sovietų kon-
centracijos ir naikinimo stovyklas, o teigti, kad
Stalinas ir Hitleris tam tikru požiūriu yra panašūs
– savotiškas tabu. Visa ta mane paskatino giliau stu-
dijuoti šią temą, ir štai jau 3–4 metus aš apie tai skai-
tau ir rašau. Pristačiau šią temą savo gimnazijos

mokslo parodoje, daug apie tai rašiau tinklaraščiui
fronteiraslivres.com. Dabar rengiu projektą, pagal
kurį dar šiais metais bus mokoma apie gulagus dvie-
juose Rio Grande do Sul universitetuose – valstybi-
niame (Federal University of  Rio Grande do Sul –
UFRGS) ir katalikiškame (Pontifícia Universidade
Católica do Rio Grande do Sul – PUCRS).

Per atostogas sausio mėnesį užtikau dokumen-
tinį filmą, kuriame buvo apklausiami gulagą išgy-
venę žmonės. Mane tai labai paveikė. Norėjau, kad
kuo daugiau žmonių pamatytų ir suprastų trėmimų
ir represijų istoriją, todėl ėmiausiu įrašų vertimų pro-
jeto. Susisiekiau su Audriumi Pliopliu Čikagoje, taip
pat su rusų režisieriais ir pradėjau vertimus. Mano
idėja ir noras yra išversti į portugalų kalbą viską, kas
įmanoma šia tema. Apsilankę mano YouTube (Pau-
lo Ricardo Gomes) kanale rasite ne tik Audriaus vaiz-
do įrašus, bet taip pat keletą dokumentinių filmų, o
šiuo metu aš ruošiu dar du.

Lietuvos istorija mane paveikė ne tik dėl to, ką
lietuviams teko išgyventi, bet ir dėl tos dvasinės jė-
gos, su kuria jie priešinosi ir galiausiai atgavo lais-
vę. Mane tikrai pamalonina dėmesys, bet aš tik sten-
giuosi, kad Brazilijoje būtų prieinama tai, ką daro
Audrius ir kiti žmonės – jie, ne aš, turėtų duoti in-
terviu. Aš darau tik tai, ką galiu, kad būtų pagerb-
tas sovietų režimo pavergtų ir nužudytų 28 milijonų
žmonių atminimas, kad nebūtų užmirštos jų kančios.
Neseniai įrašiau pokalbį su Audriumi, kur jis pa-
sakoja savo šeimos istoriją. Noriu kreiptis į „Drau-
go” skaitytojus – jei turite vaizdo ar kitokių liudiji-
mų apie represijas, apie jūsų šeimų istorijas, mielai
išversčiau. Ma no el. paštas: pauloricardogg
@gmail.com.

A. Plioplio įrašus su Paulo vertimais galima pamatyti:
Laiškai iš Sibiro:
http://plioplys.com/2021/03/letters-from-siberia-now-in-
portuguese/
Prezidentas A. Stulginskis:
https://www.youtube.com/watch?v=Z3LvySAc4xs
Elena Juciūtė iš Pilviškių:
https://www.youtube.com/watch?v=iOdSJnwvvlE
Juozo Kazlausko fotografija:
https://www.youtube.com/watch?v=YRsHx1GJkCs

Marcos Lipas – istorijos mokytojas, lietuvių kalbos išmoko stu-
dijuodamas Vasario 16-osios gimnazijoje Vokietijoje. Kelis kar-
tus yra lankęsis Lietuvoje (1984, 1989, 2011, 2018). Kaip pats
sako, yra ,,brazilas Lietuvoje, lietuvis Brazilijoje”.

Europos Parlamente (EP) Strasbūre vykstančio-
je plenarinėje sesijoje trečiadienį, birželio 9 d.,
įvyko Rasos Jukne vičienės inicijuota diskusija dėl
1941 m. birželio 14 d. prasidėjusių masinių trė-
mimų iš Baltijos šalių 80-mečio ir šios sukakties
minėjimas.

Europos Komisijos (EK) narė Helena Dalli savo
pranešime pažymėjo, kad Europos Sąjunga (ES)
gimė iš Antrojo pasaulinio karo pelenų, Holo-

kausto bei kaip pasipriešinimas totalitarinėms vals-
tybėms. Jos teigimu, šių istorinių faktų ir atminties
apie juos išsaugojimas yra tarp svarbiausių Europos
projekto ramsčių.

„Molotovo-Ribbentropo pakto pasirašymas tarp
nacių Vokietijos ir Sovietų Sąjungos 1939 m. rugp-
jūčio 23 d. atvėrė tamsų Europos istorijos skirsnį ir
paklojo kelią Antrajam pasauliniam karui”, – kalbėjo
eurokomisarė.

Pasak jos, šiandienos minėjimas rodo, kad mes
turime išryškinti tuos žiaurumus, kuriuos įvykdė
abu režimai.

„Nacių okupacija lėmė nesuskaičiuojamus nu-
sikaltimus prieš civilius asmenis ir Holokaustą. So-
vietų okupacija, kuri įvyko po 1939 m. invazijos bei
1940 m. aneksijos, lėmė masinius nusikaltimus
prieš okupuotų Lenkijos ir Baltijos valstybių žmo-
nes. Masinė politinio, ekonominio ir kultūrinio eli-
to deportacija į negyvenamas Sovietų Sąjungos že-
mes buvo brutalus aktas, kuriuo buvo siekiama su-
kurti bolševikų kontrolę šiose šalyse. Ji buvo skir-
ta sužlugdyti dalį visuomenės, kurią Stalinas ir jo žu-
dikai matė kaip grėsmę. Dauguma ištremtųjų – vy-

rai, moterys ir vaikai –
buvo išsiųsti į Sibirą, dau-
gelis jų mirė”, – sakė EK
narė H. Dalli.

Diskusijos iniciato-
rė EP narė R. Juknevi-
čienė pasisakymą pradė-
jo asmenine patirtimi:
„Prieš 80 m. mano mama
kartu su šeima buvo iš-
tremta į Sibirą. Ji buvo
devynerių metų. Jos tėtis
ir mažas broliukas nie-
kada negrįžo. Mano ma-
mos svajonė – kad jos tėvo
ir milijonų kitų gulago
kankinių atminimą kada
nors pagerbtų ES vadovai
kartu su būsimu laisvos
Rusijos Prezidentu”.

R. Juknevičienė pa-
brėžė, kad komunizmo
nusikaltimai – tremtis ir
gulagai – yra ir ES isto-
rijos dalis. Pasak jos, tai turi būti įvertinta ir papa-
sakota visiems – tiek Europos kontinento pietuose,
tiek šiaurėje, tiek rytuose.

„Neįvertinti ir nepapasakoti nusikaltimai gim-
do dabarties totalitarizmus. Šalia ES sienos mes ma-
tome XXI amžiaus stalinistinio tipo režimą. Du
Rytų Europos diktatoriai – Lukašenka ir Putinas –
yra lyg  du viename.  Jie naudoja istoriją tam, kad
skaldytų ES, kad pateisintų savo režimus, kad laikytų
savo žmones istorijos įkaitais”, – kalbėjo europar-
lamentarė.

Nepapasakoti nusikaltimai gimdo naujus

Jos teigimu, „Molotovo-Ribbentropo” pakto pa-
sekmės Molotovo pusėje dar tebeegzistuoja”.

„Mes atsakingi už savo istoriją, kad iš jos pasi-
mokytume. Komunizmo nusikaltimai niekada ne-
sulaukė tarptautinės bendruomenės moralinio ar tei-
sinio įvertinimo. Visa gulagų sistema ir masinės de-
portacijos, kurias Sovietų režimas sugalvojo bei
suplanavo ir įvykdė, turi būti pripažinti nusikal ti-
mais prieš žmoniškumą”, – pažymė jo R. Juknevi-
čienė.

EP inf.

R. Juknevičienė Europos Parlamento tribūnoje. EP nuotr.

Pasaulis turi atsimerkti
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Parengė Vitalius Zaikauskas

LIETUVA

Aptarti regioninio saugumo iššūkiai
Vilnius (Pranešimas spaudai) – Lietuvos Respublikos Prezidentas Gitanas

Nausėda kartu su Latvijos prezidentu Egils Levits ir Estijos premjere Kaja Kal-
las dalyvavo nuotoliniame koordinaciniame susitikime, rengiantis birželio 14
dieną vyksiančiam NATO viršūnių susitikimui Briuselyje.

Pokalbio metu Lietuvos, Latvijos ir Estijos lyderiai aptarė šalių pozicijas
svarbiausiais NATO viršūnių susitikimo darbotvarkės klausimais: dėl saugumo
situacijos regione, santykių su Rytų kaimynais, dėl NATO 2030 m. strateginės
koncepcijos įgyvendinimo.

„Baltijos valstybių požiūris, vertinant regionui kylančias grėsmes, visiš-
kai sutampa. NATO kolektyvinės gynybos ir atgrasymo uždavinys turi būti efek-
tyviai įgyvendinamas. Tai ypač svarbu dabar, kai prie NATO rytinių sienų ste-
bime beprecedenčius saugumo incidentus ir provokacijas”, – teigė Prezidentas.

Šalies vadovo teigimu, Rusija išlieka pagrindine ilgalaike grėsme ne tik Bal-
tijos regionui, bet ir visam Aljansui.

Pasak Lietuvos vadovo, nedraugiškų kaimynų nenuspėjamumą įmanoma
atremti tik stiprinant karinius ir civilinius pajėgumus, investuojant į Aljanso
gynybą. 

Susitikime aptarta NATO atvirų durų politika, pabrėžiant būtinybę didinti
politinę ir praktinę pagalbą Ukrainai ir Sakartvelui – euroatlantines aspiracijas
puoselėjančioms Rytų partnerėms.

Kalbėdami apie NATO strateginės koncepcijos 2030 m. įgyvendinimą, Bal-
tijos šalių vadovai pabrėžė tęstinės NATO adaptacijos svarbą besikeičiančioms
pasaulio grėsmėms ir iššūkiams, kurioje kolektyviai veikiantys sąjungininkai
geba užtikrinti visos euroatlantinės erdvės saugumą.

Rusijos opozicionieriumi Leonidu
Volkovu apsimetę žinomi Rusijos
pokštininkai paskelbė vaizdo po-
kalbį su Seimo Užsienio reikalų ko-
miteto pirmininku Žygimantu Pa-
vilioniu.

Pokštininkai, žinomi pravardė-
mis „Vovan” and Lexus, su Ž. Pavi-
lioniu susisiekė šių metų pavasarį.

Apie šį pokalbį buvo žinoma
dar balandžio pabaigoje pa-
aiškėjus, kad Lietuvoje gy-

venančio Rusijos opozicionieriaus
Aleksejaus Navalno štabo vadovu L.
Volkovu apsimetęs žmogus vykdė
provokacijas prieš prieš Baltijos
šalių, Ukrainos, Jungtinės Kara-
lystės ir kitų valstybių politikus.

Paskelbtame iškarpytame vaizdo įraše Ž. Pavilionis kalbėjo apie tarp-
tautinės bendruomenės pastangas siekti demokratijos Rusijoje, Baltarusijoje
bei kitose Rytų Europos valstybėse, darbą su šių šalių opozicija ir pilietine
visuomene, paramos šiems klausimams telkimą Jungtinėse Valstijose ir Eu-
ropos Sąjungoje.

Parlamentaras pokalbyje tvirtino, kad po pernykščių JAV prezidento rin-
kimų „Washingtonas dar negrįžo į save, jis tik dabar tampa Washingtonu”.
Jis taip pat pabrėžė tikintis JAV prezidento Joe Biden komandos galimybė-
mis griežtinti JAV politiką Rusijos atžvilgiu

„Dabartinė komanda, kuri atėjo, yra kitokia. Ji tokia reiganiška”, – sakė
Ž. Pavilionis, turėdamas omenyje buvusį JAV prezidentą Ronald Reagan.

Apsimetėliai taip pat paprašė Ž. Pavilionio pagalbos susisiekiant su JAV
Valstybės departamento atstovais ir senatoriumi Bob Menendez, tačiau par-
lamentaras paneigė perdavęs jiems bet kokius kontaktus.

Vaizdo įrašo pabaigoje Ž. Pavilionis paragina pašnekovą nekreipti dėmesio
į prezidento Gitano Nausėdos požiūrį.

„Tu nekreipk dėmesio. Mes dabar Vyriausybė. Ingrida (Šimonytė),
mano premjerė, galvoja, kaip aš. Užsienio reikalų ministras galvoja kaip aš,
mes pati didžiausia partija, pas mus parlamentinė respublika, o prezidentas
– simbolinis. Ir viskas”, – kalbėjo Seimo Užsienio reikalų komiteto pirmininkas
Ž. Pavilionis.

„Mes tampame pavojingi Rusijos režimui, nes nemaža dalimi formuoja-
me tą Vakarų politiką, – sakė Ž. Pavilionis. – Jų siekis yra diskredituoti tai
darančius žmones”.

Su L. Volkovu apsimetusiais asmenimis kalbėję politikai įtaria, kad jie
naudojo vadinamąją „deepfake” technologija, leidžiančia vaizdo pokalbyje ar
įraše imituoti kito asmens veidą. Patys apsimetėliai tai neigia.

„Vovan” ir „Lexus” taip pat neigia savo sąsajas su Rusijos specialiosio-
mis tarnybomis, tačiau jų provokuojami žinomi žmonės dažnai yra Kremliui
oponuojantys aukšto lygio politikai.

Vertina skirtingai 
Bene daugiausia dėmesio sulaukė Ž. Pavilionio žodžiai apie Prezidentą

Gitaną Nausėdą.
Prezidentūros komentare nurodoma, kad Prezidento statusas yra api-

brėžtas Lietuvos Konstitucijoje, o bandymai jį iškraipyti susilpnina tarp-
tautines Lietuvos pozicijas.

Premjerė Ingrida Šimonytė sakė pokalbio neklausiusi, tačiau kalbėjo, kad
ši situacija turėtų tapti pamoka visiems politikams. 

Užsienio reikalų ministras Gabrielius Landsbergis komentuodamas pa-
viešintą pokalbį teigė, kad jį galima vertinti tik kaip provokaciją.

„Šio pokalbio turinys gali būti vertinamas tik vienareikšmiškai – tai ma-
nipuliatyvi provokacija, kurios auka gali tapti bet kuris Lietuvos politikas.
Pasitikiu Žygimantu Pavilioniu, o tai, kad jis buvo pasirinktas provokacijų
taikiniu, matyt, rodo, kad jo darbas ir iniciatyvos erzina, yra neparankios
Kremliui, o Lietuvos balsas yra girdimas pasaulyje bei itin nervina režimus
Rytuose”, – teigė ministras.

Vilniaus politikos analizės instituto vyr. analitikas Marius Laurinavičius
komentavo, kad ši situacija yra aiški Rusijos specialiųjų tarnybų provokacija,
kurios auka galėjo tapti bet kuris Lietuvos politikas. Anot jo, paviešinto po-
kalbio turinio vertinti negalima, nes jis yra iškarpytas, o viso pokalbio, ko
gero, niekada neišgirsime.

„Mes nieko nežinome apie tikrąjį pokalbio turinį ir niekados nesužino-
sime, nes tai yra specialiųjų tarnybų atrinkti, sumontuoti ir kitaip apdirbti
įrašai. <...> Tokių provokacijų metu didžiausia klaida yra apskritai kalbėti
apie kažkokį turinį. Suprantu, kad žiniasklaida negali nereaguoti ir nieko ne-
skelbti, bet pagrindinė reakcija į tokius dalykus turi būti visiškas ignoravi-
mas. Todėl kalbėti apie turinį ne tik kad nėra prasmės, bet tai yra kontrap-
roduktyvu”, – teigė ekspertas.

BNS, LRT.lt

Baltarusijos požiūris į istoriją brutaliai ciniškas 
Vilnius (ELTA) – Užsienio reikalų ministerija reiškia solidarumą su Len-

kija, pareiškusia protestą dėl dabartinio Baltarusijos režimo sprendimo rug-
sėjo 17-ąją paskelbti Baltarusijos nacionaline švente, ir tvirtai pasisako prieš
istorijos faktų iškraipymą. 

„Rugsėjo 17-oji yra viena skaudžiausių datų Lenkijos istorijoje. Minsko
sprendimas rugsėjo 17-ąją paskelbti Liaudies vienybės diena rodo cinišką ir iš-
kreipiantį dabartinės Baltarusijos valdžios požiūrį į istorinę atmintį, de-
monstruojantį dviejų brutaliausių XX a. Europos totalitarinių režimų nusi-
kaltimų ignoravimą”, – reikšdamas solidarumą su Lenkija, sakė užsienio rei-
kalų ministras Gabrielius Landsbergis. 

1939 metų rugsėjo 17 dieną, remdamasi Molotovo-Ribbentropo paktu ir jo
slaptaisiais protokolais, Sovietų Sąjunga klastingai užpuolė kaimyninę Lenkiją,
okupuodama dalį jos teritorijos. Lenkijai tai buvo jau antrasis smūgis, suduotas
praėjus vos kelioms savaitėms po nacistinės Vokietijos įsiveržimo. Sovietų Są-
jungos okupuotų teritorijų gyventojai, įskaitant ir baltarusius, iš karto paty-
rė žiaurias sovietų režimo represijas. Molotovo-Ribbentropo paktas nubrėžė nau-
jas skiriamąsias linijas Europoje bei sukūrė prielaidas Antrajam pasauliniam
karui. Šio karo metu ypač Europa, o kartu ir baltarusių tauta patyrė milžiniškų
nuostolių ir aukų. 

Šios datos šlovinimu paniekinamos baltarusių tautos totalitarinių nacis-
tinių ir sovietinių režimų aukos, bandomos naikinti europietiškos Baltarusi-
jos šaknys ir šimtmečius puoselėtas baltarusių europietiškas paveldas, kurtas
kartu su lietuviais, lenkais ir ukrainiečiais. Toks sprendimas gali būti verti-
namas kaip ciniškas Baltarusijos režimo bandymas kiršinti baltarusių tautą
su jos kaimynėmis ir akivaizdus istorijos klastojimas trumparegiškais politi-
niais tikslais.

Vilniaus universitetas pasaulio universitetų 400-uke
Vilnius (ELTA) – Naujau-

siame QS pasaulio universitetų
reitinge (QS World University
Rankings 2022) Vilniaus uni-
versitetas (VU) užėmė rekor-
diškai aukštą 400-ąją vietą.

Tai didžiausias kada nors
pasiektas Lietuvos universitetų
įvertinimas pasauliniame QS
universitetų reitinge.

„Patekimas tarp 400 ge-
riausių pasaulio universitetų –
reikšmingas pasiekimas visam
Lietuvos aukštajam mokslui,
liudijantis apie tai, kad mūsų
valstybėje yra visos prielaidos aukščiausio lygio tarptautiniam mokslui ir stu-
dijoms”, – sako VU rektorius prof. Rimvydas Petrauskas.

VU pasauliniuose QS reitinguose tarp kitų daugiau kaip pusantro tūkstančio
aukštojo mokslo įstaigų vertinamas jau beveik dešimtmetį ir per šį laiką iš viso
pakilo per daugiau nei 200 pozicijų. 

Pirmą kartą įvertintas 2014 m. VU užėmė 601–650 vietą, primena VU. Šiuo
metu, būdamas 400-oje pozicijoje, VU atstovauja Lietuvai formuodamas aukš-
tus mokslo standartus, kurie vis labiau prisideda prie tarptautinio lygio
mokslininkų pritraukimo bei tampa rimtu konkurentu prestižiniams Europos
universitetams.

Sudarant QS pasaulio universitetų reitingus, aukštojo mokslo institucijos
iš viso vertinamos pagal šešis kriterijus: akademinę reputaciją, reputaciją tarp
darbdavių, mokslinių darbų citavimo rodiklį, studentų ir dėstytojų skaičiaus
santykį padaliniuose, užsienio dėstytojų dalį ir užsienio studentų skaičių.

Rusijos pokštininkai 
paskelbė pokalbį su Pavilioniu

Dar 2016 metais šie pokštininkai buvo įvar-
dyti: „Vovanas“ Vladimiras Kuznecovas, o
„Lexus“ – Aleksejus Stoliarovas. Abu vertinami
kaip specialiųjų tarnybų agentai. 

„Reuters“/„Scanpix“ nuotr. 

Vilniaus universitetas tampa solidžiu konkurentu
kitiems Europos universitetams. LRT nuotr.
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Parengė Vitalius Zaikauskas

JAV svarsto, kaip atnaujinti tarptautines keliones
Washingtonas (ELTA) – Jungtinės Valstijos derėsis su Kanada, Meksika,

ES ir Jungtine Karalyste (JK) dėl to, kaip pandemijai nuslūgus būtų galima at-
naujinti tarptautines keliones, teigė aukšto rango JAV vyriausybės pareigūnas,
nenorėjęs atskleisti savo pavardės.

Pasak jo, bus suformuotos ekspertų darbo grupės, o Baltieji rūmai esą su-
pranta kelionių ir prekybinių santykių bei transporto sektoriaus svarbą eko-
nomikai.

„Nors mes neatnaujiname tarptautinių kelionių jau šiandien, tikimės, kad
šios ekspertų darbo grupės padės mums parengti veiksmų planą, naudojantis
kolektyvine patirtimi”, – tvirtino pareigūnas.

Prieš prasidedant Joe Biden vizitui Europoje, jo patarėjas nacionalinio sau-
gumo klausimais Jake Sullivan tikino, kad bet kokie kelionių apribojimų švel-
ninimai bus skaidrūs ir pagrįsti mokslu bei įrodymais.

Daugelis pasaulio šalių laukia JAV ženklo dėl kelionių draudimų, įvestų
daugiau nei prieš metus švelninimo.

Birželio 8 dieną JAV sušvelnino įspėjimus gyventojams dėl kelionių į de-
šimtis šalių, įskaitant Olimpinių žaidynių šeimininkę Japoniją ir daugelį Eu-
ropos valstybių.

PASAULIS

J. Borrell pavadino A. Lukašenką diktatoriumi
Strasbūras (ELTA) – Europos Sąjungos užsienio reikalų įgaliotinis Josep

Borrell, priešingai įprastinei diplomatinei praktikai, Europos Parlamento ple-
nariniame posėdyje Baltarusijos prezidentą Aliaksandrą Lukašenką pavadino
„diktatoriumi”. 

„Sutinku su jumis, mes turime reikalų su diktatoriumi”, – sakė J. Borrell
parlamento posėdyje. Jis taip pat pabrėžė būtinybę toliau daryti spaudimą A.
Lukašenkai. 

ES jau priėmė keletą sankcijų paketų A. Lukašenkos ir jo rėmėjų atžvilgiu.
Nuo savaitgalio Baltarusijos oro bendrovėms neleidžiama įskristi į ES oro erd-
vę. 

B. Obama pavadino Lenkiją autoritarine valstybe
Varšuva (LRT.lt) – Lenkijos premjeras Mateusz Morawiecki pakvietė bu-

vusį JAV prezidentą Barack Obama atvykti į Lenkiją ir apsižvalgyti, po to, kai
šis pavadino Lenkiją autoritarine valstybe.

„Pakaktų atvykti čia, o ne skaityti kažkokią medžiagą, kuri, manau, spe-
cialiai iškraipo Lenkijos įvaizdį”, – cituojamas Lenkijos premjeras. 

Taip M. Morawiecki reagavo į B. Obama žodžius, pasakytus interviu tele-
vizijai CNN.

„Visi mes, piliečiai, turime suprasti, kad kelias į nedemokratinę Ameriką
neįvyks akimirksniu. Jis vyksta žingsnis po žingsnio. (...) Kai pažiūri į tai, kas
įvyko tokiose vietose kaip Vengrija ir Lenkija, kurios akivaizdžiai neturėjo to-
kių demokratinių institucijų, kokias turime mes, jos nebuvo taip giliai įsi-
šaknijusios, bet vos prieš dešimtmetį jos buvo veikiančios demokratijos. Dabar,
iš esmės, jos tapo autoritarinėmis valstybėmis”, – sakė buvęs JAV vadovas.

CNN žurnalistui pakomentavus, kad „demokratija ne visada miršta per-
versme, demokratija miršta ir prie balsadėžės”, B. Obama atsakė: „būtent”.

M. Morawiecki sakė, kad „atidžiai įsižiūrėjus į Lenkiją” matyti, jog šalis
savo ekonomiką atvėrė visai visuomenei, nutolo nuo neoliberalaus modelio ir
palengvino priėjimą prie darbo vietų bei kapitalo.

„Manau, buvęs JAV prezidentas Barack Obama pastebės tai ir daugelį kitų
dalykų, jei atvyks čia ir atidžiai pasižiūrės, kaip gražiai šiandien vystosi Len-
kija. Ir tai ne atsitiktinumas, taip nebuvo, kol PiS nebuvo valdžioje”, – M. Mo-
rawiecki cituoja „Radio Poland”.

Partija „Teisė ir teisingumas” (PiS) į valdžią Lenkijoje buvo išrinkta 2015
metais ir nuo to laiko įgyvendina kelias kontroversiškai vertinamas reformas,
nors ekonominė politika lėmė didelį ūkio augimą. ES institucijos kaltina val-
džią teisės viršenybės pamynimu.

JBS sumokėjo 11 mln. dolerių išpirką bitkoinais
Washingtonas

(ELTA) – Viena di-
džiausių mėsos per-
dirbėjų pasaulyje ben-
drovė JBS kompiute-
riniams įsilaužėliams
sumokėjo 11 mln. JAV
dolerių vertės išpir-
ką, siekdama išvengti
tolesnių trikdžių po
veiklą paralyžiavu-
sios kibernetinės ata -
kos, kuri, kaip mano-
ma, buvo surengta iš
Rusijos.

„Tai buvo labai
sunkus sprendimas mūsų įmonei ir man asmeniškai, – sakė JBS filialo JAV ge-
neralinis direktorius Andre Nogueira. – Tačiau manėme, kad šį sprendimą rei-
kia priimti, kad būtų išvengta bet kokių galimų rizikų mūsų klientams”.

A. Nogueira sakė, kad išpirka buvo sumokėta bitkoinais.
Įsilaužėliai praėjusią savaitę nusitaikė į Brazilijos bendrovės JBS kom-

piuterines sistemas ir sutrikdė įmonių veiklą JAV, Australijoje ir Kanadoje.

Kremlius dedasi „išlaisvintoju”, 
kaltinimai liejasi Baltijos šalims

Pergalės dienos minėjimai Rusijoje ir į jos įtakos sferoje esančiose vals-
tybėse neatsiejami nuo galios demonstravimo, o iškilmingų paradų ly-
dima šventė pasitelkiama dezinformacijai skleisti, teigiama DebunkEU.org

pranešime žiniasklaidai. Pasak tyrėjų, gegužės 9-osios minėjimai Kremliui pa-
lankioje spaudoje buvo nušviesti naudojant kaltinimus, neva Baltijos šalyse
persekiojami kitaminčiai ir leidžiama klestėti neonacizmui.

Uždraudė menkinti Sovietų Sąjungos nuopelnus
Rusijos Federacijos prezidentas ir parlamentarai pasiūlė uždrausti lyginti

Sovietų Sąjungą ir nacistinę Vokietiją. Šiuo įstatymo projektu siekiama už-
drausti neigti „Sovietų sąjungos humanitarinę misiją išvaduojant Europos
šalis”.

Tuo metu 2019 m. Europos
Parlamento priimtoje rezoliuci-
joje prabrėžiama, kad tiek so-
vietinis, tiek nacistinis režimai
buvo atsakingi už Antrojo pa-
saulinio karo pradžią. Doku-
mente taip pat atkreipiamas dė-
mesys į tai, kad karo pabaiga ne-
atnešė laisvės ir taikos į Europos
valstybes, okupuotas Sovietų są-
jungos arba išlikusias Rytų blo-
ko įtakos zonoje.

„Svarbu nepamiršti, kad šių
metų balandį Vladimiras Putinas
pasirašė įstatymą, kuriuo pad’di-
namos nuobaudos už ‘nacizmo pateisinimą’ ir įvedamos bausmės už ‘sąmoningą
melagingos informacijos apie Antrojo pasaulinio karo veteranus platinimą’”,
– sako DebunkEU.org vyriausioji analitikė Laima Venclauskienė.

Įstatymas buvo patvirtintas Rusijos Dūmoje 2021 m. kovą.
Kuriamos paralelės tarp sovietų pergalės ir dabartinės Rusijos užsienio

politikos, karinės galios ir „išlaisvintojos” vaidmens.

Rusija prisiima išlaisvintojo vaidmenį
Pernai nuskambėjusios reakcijos į jungtinį Baltijos šalių prezidentų pa-

reiškimą, reikalaujant Maskvos atsakomybės už karo pradžią ir neteisėtą tri-
jų valstybių okupaciją ir prijungimą prie Sovietų sąjungos, buvo aktualios
ir šiemet.

„Straipsniuose siekta paneigti Vladimiro Putino režimo bandymus pasi-
savinti Antrojo pasaulinio karo atmintį ir ją naudoti kaip įrankį propagandai
skleisti – tiek šalies viduje, tiek ir užsienyje. Siekiant sukelti tokį efektą, ku-
riamos paralelės tarp sovietų pergalės ir dabartinės Rusijos užsienio politikos,
karinės galios ir „išlaisvintojos” vaidmens”, – sako DebunkEU.org ekspertė.

Tyrimo duomenimis, dezinformacijos srautas suaktyvėjo pačią gegužės
9 d. – kai kuriose Facebook grupėse, kurias tyrėjai apibūdina kaip kairiosios
politinės pakraipos, taip pat su Kremliumi siejamuose šaltiniuose publikuo -
tuose straipsniuose raginta švęsti Pergalės dieną ir apmąstyti, kaip ji mini-
ma Lietuvoje.

Žinutės apie „bandymus ištrinti Pergalės dienos atminimą” tiriamuoju
laikotarpiu buvo populiariausios tiek pagal straipsnių skaičių, tiek pagal pa-
siektą potencialią kontaktų auditoriją.

Rusofobijos korta
Anot L. Venclauskienės, 89 proc. nagrinėtų straipsnių apie Lietuvą buvo

neigiami. „Nagrinėdami straipsnius pamatėme, kad klaidinančiame ir me-
lagingame turinyje apie Pergalės dieną dažniausiai kartotas žodis „rusofo-
bija” – vienas iš pagrindinių ir dažniausiai naudojamų Kremliaus propagandos
naratyvų, kuris naudojamas pateikti V. Putino režimui išreikštą kritiką kaip
isteriją, neapykantą ir kitaminčių priespaudą”, – pastebi L. Venclauskienė.

Tyrimo duomenimis, frazė, kad Antrojo pasaulinio karo atmintis yra tri-
nama, buvo antra pagal populiarumą. Kitos dvi susijusios mintys – „netik-
rų didvyrių garbinimas” ir „nacizmo atgimimas” liko trečioje vietoje.

„Vis dėlto, didžioji dalis publikacijų, minėjusių Lietuvą neutraliai, susi-
telkė į tai, kad šalis turėtų būti dėkinga Sovietų sąjungai už išlaisvinimą. Taip
pat teigta, kad Lietuva ir kitos šalys, padedamos sovietų, išplėtė savo teritorijas,
ir jei ne Raudonosios armijos pagalba, nacistinės Vokietijos kariuomenė ištrintų
Baltijos šalių gyventojus nuo žemės paviršiaus”, – vardija analitikė.

Daugiausiai straipsnių Pergalės dienos tema išplatino „Sputnik” ir
„Baltnews” – šaltiniai, kurie, anot Lietuvos Valstybės saugumo departamento,
yra skirti išplėsti Rusijos įtaką Lietuvos informacinėje erdvėje. Platforma rusų
kalba cont.ws pagal turinio kiekį buvo trečia – kaip nustatyta 2019 m., šis por-
talas naudotas didelio masto dezinformacijos kompanijai, galimai susijusiai
su Rusijos žvalgyba, vykdyti.

Naujienų agentūra RIA Novosti. Kaip „Sputnik” ir „Baltnews”, RIA No-
vosti priklauso Rusijos vyriausybės kontroliuojamam holdingui „Rossiya Se-
godnya”, kurį valdo ES sankcijomis nubaustas Dmitrijus Kiseliovas. Antro-
ji pagal auditorijos dalį – RIA FAN naujienų agentūra, valdoma Jevgenijaus
Prigožino, siejamo su trolių fabriku Sankt Peterburge.

LRT.lt

Įmonės JBS vadovas patvirtino rusų programišiams sumokė-
ję milžinišką išpirką.   CNBC nuotr.

Rusija lig šiol stengiasi pasirodyti, kaip Europos
išvaduotoja. TASS nuotr.
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MARIJA BOHAREVIČIENĖ

Noriu pristatyti lietuvių visuomenei planuojamą
išleisti knygą „Raudonos aguonos tarp bė-
gių.  Gedimino Klimavičiaus prisiminimai”. Tai

lietuvių, rusų ir vokiečių  kariuomenėse tarnavusio ka-
rio tikri prisiminimai, rašyti 1941–1945 metų laikotarpiu,
dvelkiantys patriotiškumu, gimtosios žemės išaukš-
tinimu, atspindintys didelę meilę Tėvynei Lietuvai.

Knyga šiuo metu rengiama spaudai. Noriu pa-
pasakoti, kaip gimė šios knygos išleidimo idėja. 

Tremtinio rankraščius išsaugojo sūnėnas

2017 lapkričio mėnesį dalyvavau Pasaulio lie-
tuvių centre Lemonte surengtame susitikime su „Mi-
sija Sibiras” ekspedicijos dalyviais Arnoldu Foku ir
Raminta Keželyte. Susitikime dalyvavo daug aktyvių
Lietuvių Bendruomenės narių.  Tarp jų buvo ir Vy-
tautas Bagdonas, prieš dvidešimt metų su šeima at-
vykęs į JAV.  Jis papasakojo, kad turi savo dėdės Ge-
dimino Klimavičiaus, buvusio kario ir tremtinio pri-
siminimus, dienoraščius, poezijos sąsiuvinius, pos-
mus, užrašytus ant beržo tošies ir  laiškus iš trem-
ties Irkutsko srityje.  

Labai susidomėjau, nes mano senelio šeima iš
Ariogalos taip pat buvo ištremta į  Novosibirsko sri-
tį. Mano senelis, Benediktas Barkauskas, 1908 m.
buvo atvykęs ir dirbo Amerikoje – ka sė anglis Penn-
sylvanijos anglių kasyk loje. Po to grįžo į Lietuvą, bet
po vienerių metų vėl atvyko į JAV. Tuomet trejus me-
tus padirbo Moline, IL, John Deere traktorių ga-
mykloje, ir vėl parvyko gyventi į Lietuvą. Likimas
buvo labai negailestingas mano senelio šeimai.
Barkauskai Ariogaloje buvo pastatę naują gyvena-
mą namą ir naujus ūkinius trobesius, bet prasidėjus
Pirmajam pasauliniam karui, sudegė visi jo nauji gy-
venamieji ir ūkiniai pastatai. Senelio šeima vėl vis-
ką turėjo pradėti iš naujo. Ir jie vėl statė, kūrė gy-
venimą, augino aštuonis vaikus.  Atūžė  Antrojo pa-
saulinio karo uraganas, suliepsnojo visa Europa...
1945 metų sausio 6 dieną rusų kareiviai nušovė
mano keturis dėdes, Benedikto Barkausko sūnus: Ka-
zimierą –  Lietuvos armijos karininką, Zenoną, Me-
čislovą ir Vytautą.  Vytautui buvo tik 15 metų, jam
dar net nepriklausė eiti į tarybinę  armiją. Kitus li-
kusius penkis šeimos narius ištrėmė į Sibirą. Tas ne-
gailestingas karo laikotarpis krauju užrašė daugy-
bės Lietuvos  žmonių likimus, sudaužė ateitį ir
tūkstančiams atėmė gyvybes.   

Po minėto susitikimo Lemonte V. Bagdonas per-
davė man Gedimino Klimavičiaus ranka smulkia ra-
šysena prirašytus penkis dienoraščių-prisiminimų
sąsiuvinius, poezijos lapus, laiškus, labai emociškai
giliai ir dvasingai sukurtą poemą „Dveji metai”, pa-
rašytą ant beržo tošies, laišką, rašytą ant beržo tošies,
tris apsakymus ir daug laiškų ir eilėraščių. Kai ku-
riuos kūrinius G. Klimavičius kūrė gyvendamas
kareivinėse ir juose (trijų dalių poema „Karas”,
„Poema Kaziui”) atsispindi to meto lietuvių kareivio
dvasia: pajuokavimai, satyra ir kitų kareivių kritika.
Įdomi, su komišku atspalviu poema „Vieneri metai”,
skirta vienerių metų sukakčiai tremtyje.  Joje G. Kli-
mavičius sarkastiškai aprašė pro traukinio langą ma-

tytus pirmuosius reginius ir atsitikimus, kuriuos, va-
žiuodamas į tremtį, patyrė Rusijos gilumoje.  

Dvejus metus skaičiau, tyrinėjau ir perspaus-
dinau minėtus rankraščius. Darbas buvo nelengvas:
daugiau nei 70 metų netinkamų laikymo sąlygų pa-
veiktuose rankraščiuose ranka rašyti tekstai buvo la-
bai sunkiai įskaitomi, kai kurie puslapiai suplyšę.
Viską susisteminau ir  sudėliojau į elektroninę kny-
gą. Tačiau dar turiu nemažai prie jos padirbėti: re-
daguoti, nagrinėti įvykius, istorinius faktus ir su-
rinkti lėšų šios knygos išleidimui.  Tai užims dar lai-
ko, kol knyga išvys pasaulį.

Ūkininkų vaikas pasirinko kareivio kelią

Gediminas Klimavičius gimė 1918 m. lapkričio 22
d. Digrių kaime, Kauno apskrityje, netoli mažo mies-
telio, vadinamo Ežerėliu. Jo tėvai Antanas ir Petronėlė
Klimavičiai turėjo 10 hektarų žemės. Jie ūkininkavo
savo mylimos tėviškės laukuose, sėjo kviečius, linus,
augino gyvulius, nes patiems reikėjo žemę įdirbti ir
taip pragyventi  iš savo ūkio.  Ūkininkai Klimavičiai
turėjo 6 vaikus, iš jų tris sūnus: Juozą, Gediminą, Al-
biną ir tris dukteris: Anelę, Anastasiją ir Eleną.
Verstis ir pragyventi iš dešimties hektarų žemės šei-
mai nebuvo lengva. Visi sutartinai dir bo ūkyje.  Vis
dėlto, tėvai labai rūpinosi vaikų išsilavinimu. Visi jie
ėjo į mokyklas ir baigė po keletą gimnazijos sky-
rių. Gediminas Klimavičius taip pat mokėsi gimna-
zijoje, tačiau universitete mokytis jam neteko, vaiki-
nas stojo į Nepriklausomos Lietuvos armijos gretas.  

G. Klimavičius buvo  apsiskaitęs ir išsilavinęs
jaunuolis.  Lietuvos armijoje tarnavo ir Gedimino vy-
resnysis brolis Juozas Klimavičius.  Ko gero, tai ir pa-
stūmėjo Gediminą tapti Lietuvos kariu.  Vėliau, 1943
metais vyriausias brolis Juozas žuvo mūšyje prie Il-
menio ežero.  

G. Klimavičius pradėjo tarnauti Lietuvos armi-
joje 1940 m. kovo 1 d. ir  buvo įrašytas į Trečiąjį ar-
tilerijos pulką, 1-ą kuopą.  Jis ra šė: ,,Šiuo paskyri mu
buvau visai  patenkintas, nes šiame pulke tarnavo ir

mano brolis Juozas, vienas pusbrolis ir dar keletas
gerai pažįstamų mano draugų”. Pulkas buvo dislo-
kuotas Kaune, Šančiuose. Ten kareiviai buvo mokomi
drausmės ir atsakomybės, rikiuotės ir žygiavimo. Ge-
diminas buvo paskirtas tiesti telefono laidus ir dirb-
ti ryšininku.  

Nuoširdžiai ir jausmingai jis savo dienoraštyje ap-
rašė kareivių Priesaikos ceremoniją: ,,Ši diena mums
didžiausia iš visų.  Šį šeštadienį  visi iš kareivių tam-
pa eiliniais.  Visi lig vieno prisiekėme ginti Lietuvos
Laisvę ir Nepriklausomybę.  Šimtai jaunų vyrų išsi-
rikiavę rajono aikštėje, atėjus pulko vadui, išklauso-
me jo iškilmingos kalbos.  Po to visos žaliųjų gretos
nužygiuojame bažnyčion.  Po pamaldų vėl grįžtame
į savo rajono aikštę.  Keturi pabūklai išdidžiai žiūri
į visas keturias puses ir įvyksta mūsų Priesaika”.

Karas pakeitė kareivio likimą

Po šio įvykio praėjus vos keliems mėnesiams, si-
tuacija Lietuvoje ir kariuomenėje pasikeitė iš esmės.
1940 m.  birželio 14 d. Sovietų Sąjunga okupavo  Lie-
tuvą ir netrukus Raudonoji  armija įžengė į Lietuvos
teritoriją, kaip ,,draugiška sąjungininkų kariuo-
menė”.          

G. Klimavičius rašė savo dienoraš tyje: ,,Išaušo
gražus birželio 18 dienos rytas.  Kareivių veidai kaž-
ko susirūpinę, susimąstę, neramūs. Sužinome, kad
sovietų kariuomenė peržengė  Lietu vos sieną.  Be to
sužinome, kad atsistatydino mūsų vyriausybė ir
kad Lietuva liko visai be valstybės vairo... nutrūks-
ta nuo šio ryto normalus gyvenimas...  Visi kariai ir
karininkai susirūpinę, nusiminę, nes padėtis pasi-
darė baisiai neaiški.  Visi žinome ir jaučiame, kad su
rusų kariuomenės įžygiavimu reikia laukti svarbių
ir nelauktų  įvykių mūsų Lietuvoje…”

Savo dienoraščiuose G. Klimavičius aprašė ka-
rių išsikraustymą iš Šančių kareivinių, jų kelionę į
Vilnių, kuris iki šiol buvo Lenkijos valdomas. Ge-
diminas puikiai suprato, kad Vilnių jie ras visai ki-
tokį: „... nors vaizdas nepasikeitęs, bet 20 metų Vil-

Iš tremties vagonų matė ir raudonas aguonas
Dar negirdėti tremtinio liudijimai

Juozas Klimavičius, Gedimino vyresnysis brolis, Lietuvos ar-
mijos kareivis, kuris žuvo mūšyje 1943 metais.

Gediminas Klimavičius, Lietuvos kariuomenės kareivis.
Nuotraukos iš Klimavičių šeimos archyvo

Gediminas Klimavičius (pirmas iš k.) su kitais lietuviais tremtyje prie medžio apdirbimo
darbų.Digrių kaimo gyventojai prie bažnyčios.
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nius laukė prašvintančios  laisvės.  Ir vos Gedimi no
dvasia spėjo ištiesusi ranką pasveikinti į Vilnių
įžygiuojančius Lietuvos karius, tuoj ir vėl žiauraus
bolševikų smurto verčiama pasislėpė neprieina-
muose, paslaptinguose Vilniaus požemiuose” – toliau
pasakojo savo dienoraštyje G. Klimavičius.

Išlikusiuose dienoraščiuose jis labai aiškiai,
jaudinančiai pasakojo apie svarbius įvykius iš savo
tarnybos rusų armijoje. Tai labai vertingi au tentiško
prisiminimai: 

„Tai buvo spalio mėnesio pirmomis dienomis.
Kaip ir paprastai, šį vakarą dirbu centrinėje.  Pra-
dėjus temti, pulke prasidėjo kažkoks bruzdėjimas, ku-
ris vėliau iškilo į tam tikras demonst racijas.  Šimtai
mūsų pulko kareivių pradėjo giedoti Tautos himną,
kuris rusų jau buvo uždraustas.  Į iška bin tus Stali-
no bei „garsiųjų” vadų paveikslus pasipylė akmenų
kruša. Politrukai ir komisarai išsislapstė, o gretimose
mūsų rajono kareivinėse gyvenę rusai galvotrūkčiais
atsidūrė savo patalpose.

– Šalin prakeiktas Stalinas!  Lai gyvuoja laisvoji
Lietuva! – girdėjosi įvairūs šūkiai kareivių tarpe. Po
šio įvy kio politrukai apie tai nieko neužsiminė.
Tik po keleto dienų svarbesnius praėjusio įvykio da-
lyvius areštavo ir išvežė”. 

G. Klimavičius savo dienoraštyje pasakoja ir apie
karo pradžią: 

,,1941 m. birželio 22 d., sekmadienis.  Patekėjusi
saulė raudonai nudažė Varėnos stovyklos miško
pušų viršūnes.  Palapinėse dar tylu. Kiekvienas po
sun kaus dienos darbo ilsisi.  Staiga per miegus iš-
girstu lėktuvų ūžimą.  Pasigirsta keletas trumpų kul-
kosvaidžių serijų, paskui vėl viskas nutyla. Kas tai ga-
lėtų būti? – galvoju trindamas užmie gotas akis. – Ne-
jaugi karas?!  Taip, tai vokiečių lėktuvai apžvalgė
mūsų stovyklą ir susikovė su vienu rusų naikin tuvu”.

Grupė Lietuvos kareivių, tarp kurių buvo ir Ge-
diminas, nusprendžia važiuoti ginti Vilniaus. Vėliau
jis kartu su kitais lietuvių kariais pateko į vokie čių
nelaisvę, buvo išsiųstas į Liubliną. Visas karo laikų
klajones, kančias ir Lietuvos ilgesį kareivis sudėjo
į savo dienoraštį. 

Į tremtį – su tėvu, dėde ir broliais

Gedimino Klimavičiaus karo pabaigos ir poka-
rio laikotarpio kūrybą sudaro išlikę trys apsakymai,
kuriuose aiškiai ir jaudinančiai  pavaizduoti tuo metu
Lietuvoje vykę istoriniai įvykiai. Tai jaunų žmonių
prievarta ėmimas į rusų armijos gretas, valstybės tar-
nautojų, inteligentijos, ūkininkų su ėmimai, trėmi-
mai, susidorojimas su gyventojais ir su visais, kurie
nepritarė tarybinės valdžios reikalavimams.

1948 m. gegužės 22 d. į Klimavičių sodybą atvy-
ko ginkluoti rusų kareiviai, kurie sodyboje esantiems
vyrams davė tik vieną valandą, kad šie susirinktų rei-
kalingus daiktus. Suėmė šeimos galvą Antaną Kli-
mavičių, tėvo brolį Povilą, du Antano sūnus: Gedi-
miną ir Albiną.  

Dvi seserys Anelė, Angelė ir jų ma ma Petronė-
lė, buvusios laukuose, išgir dusios  keistus, skaus-
mingus ir nerimą keliančius garsus, sklindančius iš
sody bos, pasislėpė netoliese esančiame miškelyje.
Taip Gedimino mama Petro nėlė Klimavičienė ir
dvi jo seserys išvengė tremties, nors buvo trėmimų
sąrašuose.  Jos slėpėsi ilgai, apie dešimt dienų miš-
ke prie pelkių. Buvo šaltas gegužės mėnuo.  Išbūti
miške buvo sunku ir nepakeliama. Tačiau tai buvo
ko va už išlikimą, kova už gyvenimą.  Tos praleistos
dienos šaltame, drėgname ore, be maisto, be šiltesnių
drabužių – vėliau visa tai labai paveikė moterų
sveikatą.  Sužinojusios, kad nurimo trėmimų bumas,
kad kaime sumažėjo kareivių, moterys  iš miško grį-
žo gyventi į savo namus.

Visi šeimos vyrai  –  tėvas Antanas, jo brolis Po-
vilas, sūnūs Gediminas ir Albinas Klimavičiai buvo
ištremti į Sibirą, į Irkutsko srityje esančio Taljano
miesto apylinkes.  Gediminas ir kiti šeimos nariai
dažnai rašė laiškus likusiems giminėms į Lietuvą.
Laiškuose jaudinančiai pasakojo apie sunkų gyve-
nimą Sibiro tolybėse, nepakeliamus ir sveikatą ali-
nančius darbus.  Ne visi laiškai tada pasiekdavo ad-
resatus.  Daug jų dingo. Rusų valdžia norėjo, kad Lie-
tuvoje gyvenantys ištremtųjų giminės nesužinotų vi-
sos tiesos apie pasibaisėtiną gyvenimą tremtyje.

Rašyti nepaliovė ir tremtyje iki mirties

G. Klimavičius ir tremtyje išliko kūrybingas.  Iš
Sibiro siųstuose jo laiškuose galime įžvelgti neri-
mastingą sielą, išsiilgusią gimtųjų Tėviškės laukų.

Tremtinio laiškuose vaizdingai aprašyta graži Si-

biro gamta, kalnai, augmenija. Gediminas, gyven-
damas Sibire, rašė ir kūrė eilėraščius. Yra išlikusios
dvi jo sukurtos poemos – „Vieneri metai”, skirta vie-
nerių metų sukakčiai tremtyje paminėti  ir „Dveji me-
tai”. Dėl popieriaus stokos jam teko galvoti, kur ir ant
ko užrašyti užplūdusias mintis, išreikšti savo per-
gyveni mus. Matyt nujausdamas, jog gyven  ti liko
nedaug, autorius kūrinį „Dveji metai” užrašė ant ber-
žo tošies. Tai keturiolikos puslapių, 50 posmų poema.
Joje poetas savo ranka užrašė gražiausius žodžius Lie-
tuvai, jos žmonėms. Šis kūrinys – brangi dovana  Lie-
tuvos istorijai ir ateinančioms  kartoms.

1950 m. rugpjūčio 9 d., kaip papras tai, Gedimi-
nas buvo pasiųstas dirbti medienos paruošimo dar-
bus Irkutske, Zimos miesto apylinkėse.  Tą dieną rei-
kėjo sutvarkyti didžiules rąstų krūvas. Rąstai būdavo
traukiami iš vandens, pažliugę, šlapi. Nuo rietuvės
viršaus žemyn pradėję judėti rąstai nustūmė ir Ge-
diminą. Jis buvo sunkiai sužeistas ir, vežamas į li-
goninę, mirė. Jis palaidotas Zimos miesto kapinėse. 

Sibire mirė ir jo tėvas – Antanas  Klimavičius

ir tėvo brolis Povilas.  Į Tėvy nę  iš tremties grįžo tik
Gedimino brolis Albinas Klimavičius. Albinas, grįž-
damas į Lietuvą, su savimi parsive žė brolio Gedimino
parašytas poemas. Klimavičių šeima išsaugojo iš Si-
biro gautus laiškus, Gedimino rašytus prisiminimus,
apsakymus ir poeziją.  Tokiu būdu susikaupė ver-
tingas šeimos ar chyvas. Klimavičių šeimos archy-
vui atsidūrus mano rankose, nutariau šios šeimos is-
toriją pagarsinti.

Pirmąją informaciją apie G. Klimavičiaus  pri-
siminimus kartu su poemos „Dveji metai” frag-
mentu pateikiau laikraščiui „Draugas”, 2018 m. Tų
metų birželio 14 d. (Nr. 71)  buvo išspausdin tas
straipsnis ,,Tremtinio skausmo liu  dijimas – ant
beržo tošies”. 

Knyga „Raudonos aguonos tarp bėgių. Gedimi-
no Klimavičiaus prisimi nimai” turėtų pasirodyti 1922
me tų ru denį. 

Marija Boharevičienė – Amerikos Vakarų skyriaus  Lie-
tuvos universitetų moterų asociacijos (LUMA) narė.

Gedimino, kuris žuvo nesulaukęs net 32-ojo gimtadienio, laidotuvės. Irkutskas, Zima.

Gedimino brolis Albinas Irkutske. Jis vienintelis iš šeimos
vyrų grįžo į Lietuvą.

Prisiminimų autoriaus Gedimino Klimavičiaus tėvas Anta-
nas mirė tremtyje.

Albinas Klimavičius prie savo brolio Gedimino kapo Irkutske
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SKAITYKITE 
„DRAUGĄ”

INTERNETE! 
www. draugas.org

AUSŲ, NOSIES, GERKLĖS LIGOS 

PETRAS V. KISIELIUS, MD, FACS
INKSTŲ, PŪSLĖS, PROSTATOS 

GYDYMAS BEI CHIRURGIJA
Center for Health

1200 S. York, Elmhurst, IL 60126
Tel. 331-221-9004

CHIRURGAI AKIŲ  LIGOS

ARAS ŽLIOBA, MD
AKIŲ LIGOS – CHIRURGIJA
219 N. Hammes Avenue

Joliet, IL 60435
Tel. 815-741-3220

LINAS SIDRYS, MD
AKIŲ LIGOS–CHIRURGIJA–AKINIAI

2701 W 69 th St., Chicago, IL
5706 W 111th St., Chicago Ridge, IL
Tel. 708-636-6622

DR. ELIGIJUS LELIS
Akių ligos ir chirurgija

1192 Walter St, Lemont, IL 60439
963 N. 129th Infantry Dr. #110

Joliet, IL 60435
Tel. 815-723-1854

STUBURO IR SKAUSMO LIGOS 

JONAS V. PRUNSKIS, MD
TERRI DALLAS-PRUNSKIS, MD

ir partneriai Illinois Pain Institute
Nugaros, sprando, galvos, sąnarių, 

sužeidimų darbovietėje bei kitų vietų
skausmo diagnozės ir gydymo specialistai.

Elmhurst: 630-748-3300
Elgin: 847-289-8822

McHenry: 815-363-9595
Barrington: 847-852-2000
Libertyville: 847-984-2500 
www.illinoispain.com

DANTŲ  GYDYTOJAI

DR. JOVITA KERELIS
DANTŲ GYDYTOJA

9525 S. 79 th Ave., Hickory Hills, IL
Tel. 708-598-8101

DR. LINA POŠKUS
Dantų gydytoja

11739 Southwest Hwy, 
Palos Hts, IL 60463

9201 Broadway Ave., Brookfield
Tel. 708-387-2020

DR. DALIA JODWALIS
Dantų gydytoja

15543 W. 127th St.
Suite 101, Lemont, IL
Tel. 630-243-1010

Valandos susitarus

DR. DAIVA BIDVA
Dantų gydytoja

950 York rd. #110
Hinsdale, IL 60521

Tel. 708-485-2828

DR. SIMONA ŽILIŪTĖ
Dantų gydytoja

perėmė dr. Petreikytės kabinetą. 
Laukiami ir seni, ir nauji pacientai.

9055 S. Roberts Road, 
Hickory Hills, IL

Tel. 708-598-4055
Valandos susitarus

DR. GAILĖ V. ČERNIAUSKAS
DANTŲ GYDYTOJA

Amerikos ,,TOP DENTIST” 2009 M.
318 W. Touhy Avenue 
Park Ridge, IL 60068
Tel. 847-692-2303

www.parkridgesmiles.com

PILNA DANTŲ PRIEŽIŪRA:
• implantai
• tiltai, karūnos, protezai
• vaikų dantų gydymas
• šaknies kanalų valymas
• chirurgija
• parodontozės specialistas kabinete
• kosmetinės procedūros — ,,veneers”, 
balinimas • TMJ/TMD gydymas

Darius Bliznikas MD SC
Ear, Nose and Throat • Allergy

708-586-2212
www.palosent.com

7110 West 127th st. Ste 210
Palos Heights IL 60463

2212 West Cermak Road, Chicago, IL 60608
773-847-7747 * www.mutualfederalbank.com

Patarnaujam Čikagos ir apylinkių lietuviams daugiau kaip 100 metų.

Namams paskolos, apdraustos sąskaitos

Perkate ar parduodate namą?
Nekilnojamo turto
žinovė  siūlo savo
paslaugas
pietvakarinėje
Michigano dalyje –
Harbor Country: Union
Pier, New Buffalo,
Sawyer, Harbert,
Bridgman, Three Oaks ir kt.  
Aptarnauja ir Čikagos apylinkes.

Danutė (Donna)
Navickas

REAL ESTATE

Chicago and 
surrounding areas
Bus: 773-767-2400
Cell: 312-805-4851
Fax: 773-767-9886
E-mail: ausra.padalino@gmail.com

Aušra Kriščiūnaitė Padalino
Sponsoring Broker/savininkė

Kalbame lietuviškai, ispaniškai, angliškai

Patirtis – daugiau nei
35-eri metai

C21 Affiliated – Illinois & Michigan

Tel.  630-917-0062

KEPYKLA IR DELIKATESAI
6216 W. Archer Ave., Chicago, IL 60638

Tel. 773-581-8500
• Lietuviška duona ir raguoliai
• Vestuviniai ir įvairūs tortai
• Siunčiame mūsų produktus UPS
• Atidaryta 7 dienas per savaitę
• Aplankykite mūsų svetainę – www.racinebakery.com

www.draugas.org 
773-585-9500

www.draugas.org 
773-585-9500

PERKA

BRANGIAI PERKU 
GINTARO DIRBINIUS

IR GINTARO GRYNUOLIUS.
tel. 708-603-5494

,,Draugo” prenumeratoriai gali skaityti ,,Draugą”
internete be jokio papildomo mokesčio.

Pageidaujantys turėtų parašyti 
apie tai administracijai: 

administracija@draugas.org
ir gauti ,,log in” bei slaptažodį. 

REMKIME DRAUGO FONDĄ

Nuo 1992 metų Draugo fondas
padeda išlaikyti mūsų lietuvišką,
katalikišką „Draugo” laikraštį. Pri-
siminkite Draugo fondą savo
testamente. Keletas stambesnių
palikimų užtikrins „Draugo” laik-
raščio gyvavimą daugelį metų! 

www.draugofondas.org



SUBSCRIBE
Receive 
BOTH!

ONE YEAR 
DRAUGAS NEWS

12 ISSUES

LITHUANIAN 
HERITAGE 

6 ISSUES 

$45 mailed
$30 internet

only

DRAUGAS NEWS
LITHUANIAN WORLD WIDE NEWS IN ENGLISH

LITHUANIAN
HERITAGE 

MAGAZINE IN ENGLISH 
A supplement mailed separately

www.draugas.org/news

My Paper – My Friend 
My link to LITHUANIA! 
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Surašymas Nr. 122
Surašykite į brėžinį duotus žodžius.

Pažymėtuose langeliuose perskaitysite užduoties atsakymą.
Jūsų sprendimų atsakymų lauksime paštu: 

,,Draugas”, 4545 W. 63rd St., Chi cago, IL 60629–5589
arba el. paštu – skelbimai@draugas.org ir faksu: 773-585-8284. 

SKELBIMAMS
Pasiteirauti tel. 773-585-9500
skelbimai@draugas.org

3 raidės:
AGA – ĖJA – KAI – KSI.

5 raidės:
ALIBI – ALISA – AORTA – APORT – DABAR – GRASA – IKRAI –
ITRIS – KERAI – KETUS – LARGO – MARTI – MĖNUO – NANDU –
ORBIT – RINGĖ.

6 raidės:
AGUONA – ĮKAITĖ – ILIADA – IŠEIGA – IŽDINĖ – KIAULĖ –
KREIDA – ŠNEKTA.

7 raidės:
ALLEGRO – GYDYKLA – GROBIKĖ – INDĖNAI – ĮVAIKIS –
MAORIAI – RAGELIS – SĄLYGOS – SEILIUS – SIAUTIS – SKAUTAS
– SKUODAS – SLOVĖNĖ – SUIRUTĖ – TUKANAI – VABALAI.

8 raidės:
ATREMTIS – ĖSDIKLIS – ĮSKIEPIS – IŠMINTIS – IŠSKYROS –
MISTIKAS – RISTŪNAS – VANDENIS.

9 raidės:
GRUODŠALA – JUOKDARYS.

Pasidalinkite nuomone

www.facebook.com/draugolaikrastis
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Lietuvos partizanai, su-
prasdami dokumentų
svarbą, įvairias būdais

stengėsi juos išsaugoti at-
eities kartoms. Surūdiju-
siuose bidonuose, metali-
niuose konteineriuose, stik-
liniuose induose užkasti po
žeme ar paprastuose popie-
riaus ryšuliuose daržinėse,
malkinėse, palėpėse, miš-
kuose ilgus metus žmonių
saugoti Lietuvos laisvės
kovų dalyvių dokumentai
nueina ilgą kelią, kol mūsų
dienomis išvystą dienos
šviesą ir patenka pas tyri-
nėtojus. Kartais šių doku-
mentų ieško specialiai ren-
giamos ekspedicijos, bet
dažniausiai jie randami vi-
siško atsitiktinumo dėka.

Kad šie radiniai nesu-
nyktų ir galėtų saugiai am-
žiams nugulti dokumentų
saugyklose, jie turi būti res-
tauruoti. O kad iš saugyklų
pasiektų tyrinėtojus – iš-
tirti ir aprašyti. Tai dažnai trunka ne vienerius ir ne dvejus metus. Pavyzdžiui
2016 m. Marijampolės rajone ir 2018 m. Kauno rajone rasti Tauro apygardos par-
tizanų dokumentai tyrinėtojams pasiekiami tapo tik po dvejų metų restauravimo
ir dar kelerių metų tvarkymo. 2017 m. Marijampolėje rasti lietuvių antinacinio
pogrindžio dokumentai iki restauravimo pradžios beveik trejus metus pragu-
lėjo šaldiklyje ir po metus trukusio restauravimo bus pradėti tvarkyti.

Išsamiau apie Lietuvos laisvės kovotojų dokumentų keliones iki Lietuvos
ypatingojo archyvo saugyklų ir tyrinėtojų galima sužinoti virtualioje parodo-
je „Išsaugota atmintis”, kurioje pristatomas paskutiniais dešimtmečiais rastų
Lietuvos partizanų dokumentų kelias, apžvelgiama Lietuvos ypatingojo archyvo
saugoma Lietuvos partizanų dokumentų kolekcija. Ją galima pamatyti inter-
netinėje svetainėje www.epartizanai.archyvai.lt 

Gyveno kaip visi mirtingieji

Beje, šioje svetainėje galima pamatyti įdomių dokumentų ir nuotraukų, pa-
sakojančių apie partizanų kasdienybę. Pasirodo, kai kurie iš jų, norėdami būti
kuo geresniais kovotojais, pasirašydavo pasižadėjimus niekada nebevartoti al-
koholio. Už šio pasižadėjmo nesilaikymą jie sutikdavo būti nubausti mirties baus-
me. Tikriausiai, nė vienam tokia bausmė nebuvo pritaikyta, tačiau šie doku-
mentai liudija, koks rimtas buvo miško brolių nusiteikimas kovoti už Lietuvos
laisvę. 

Internetiniame archyve galima pamatyti ir partizanų nupieštą karikatūrą
,,Valsčiaus valdyba”. Spėjama, kad karikatūrą apie 1945 m. kovo mėn. galėjo nu-
piešti Lietuvos Laisvės Armijos Didžiosios Kovos rinktinės 5-o bataliono vadas,
apygardos štabo viršininkas Jonas Markulis-Vaiduoklis.

Karikatūrą Lietuvos SSR valstybės saugumo ministerijos (MGB) Musnin-
kų valsčiaus poskyrio darbuotojai 1947 m. liepos 2 d. rado slėptuvėje, įrengto-
je legalizuoto partizano Motiejaus Misiūno-Kryžiuočio namuose Kaišiadorių aps.
Žaslių vls. Slabados k.

Parengta pagal epartizanai.archyvai.lt
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Šiaulių rajone Kuršėnų apylinkėse
2021 m. gegužės 29 d. buvo rasti Lie-
tuvos partizanų dokumentai. Juos,

atliekant Vokietijos karių kapaviečių
paiešką, rado VšĮ „Kultūros vertybių
globos tarnybos” paieškos grupės narys
Giedrius Nedzinskas. Kaip papasakojo
šios tarnybos direktorius Linas Kvizi-
kevičius, dokumentai buvo rasti miš-
kingoje, drėgnoje vietovėje prie pelkės.
Jie buvo sudėti į metalinį, 1937 m. Vo-
kietijos kariuomenės dujokaukės dėk-
lą, kuris galėjo būti skubiai įmintas į
drėgną žemę, nes aptiktas tik apie 15–20
cm gylyje, o vienas dėklo galas kyšojo
žemės paviršiuje.  

Atliekant pirminę iš dėklo iš-
trauktų dokumentų apžiūrą, nustatyta,
kad ten yra sudėtas pluoštelis doku-
mentų, porą sąsiuvinių, daug nenau-
doto kopijuojančio popieriaus (kalkės),
pluoštas švaraus popieriaus ir keletas
tuščių vokų. Dalies dokumentų iš dėk-
lo ištraukti nepavyko, nes jie prilipę prie
sienelių. Ištrauktų dokumentų fizinė
būklė bloga, nuo ilgo buvimo drėgmėje
popierius sulipęs, todėl restauratoriai
net nebandė lapų atskirti. Pavyko per-
skaityti tik vieno dokumento „LI-GU,

PO ir KU Rj ir Kp vadovybių sueigos
darbotvarkės” pirmą lapą. Tiksliai nu-
statyti, kokio partizanų junginio do-
kumentai buvo sudėti į dėklą, pavyks
tiktai pradėjus juos restauruoti.

Pagal radimo vietą galima spėti,
kad dokumentai galėtų priklausyti Že-
maičių apygardos Vytenio rinktinei,
Kuršėnų apylinkėse veikusiai 1945–
1951 m.  

Rasti dokumentai bus restauruo-
jami Lietuvos valstybės centriniame ar-
chyve, o po to saugomi Lietuvos ypa-
tingajame archyve.

Lietuvos žemė atskleidžia partizanų paslaptis

Kuršėnų apylinkėse – naujas radinys
Larisos Dmuchovskajos nuotraukos

Lietuvos partizanų dokumentų kelionės

Karikatūra, kuri buvo rasta partizanų slėptuvėje.         epartizanai.archyvai.lt nuotraukos

A apygardos Merkio rinktinės Merkinės bataliono par-
tizanų Vanago (slap.) ir Tėvelio (slap.) pasižadėjimas ne-
gerti degtinės, laikytis partizanų įstatymų ir tapti pa-
vyzdingais partizanais.
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SKELBIMAI 773-585-9500 • www.draugas.org

11028 S. Southwest Hwy. Palos Hills, Illinois
(708) 974-4410 www.palosgaidasfh.com

„Geriausios laidojimo paslaugos”
suteikė

Žymenį

PETKUS & SON
FUNERAL DIRECTORS 

SUMMIT, 7300 W. ARCHER AVE. 

CICERO, 5940 W. 35 ST.

LEMONT, 12401 S. ARCHER AVE. (& DERBY RD.) 
NATIONWIDE TOLL FREE (nemokamas) 

Tel. 1-800-994-7600
www.petkusfuneralhomes.com

DANGUOLĖ KVIKLYTĖ

Su liūdesiu vis dažniau tenka pa lydėti
į Amžinybę draugus, kurie vai kystėje
pergyveno Lietuvos okupaciją ir Ant-
rąjį pasaulinį karą, bet ne paisant visų
kliūčių, išliko ištikimi Tau tai, puoselėjo
jos kultūrą ir pa lai kė jos laisvės siekius.
Viena iš tokių buvo a. a. Danutė Bar-
tuškaitė-Korzo nienė. Vasario pradžioje
atšventusi 87-tąjį gimtadienį, vasario
9-tąją mirė po sunkios Parkinsono li-
gos. Gegužės 22 dieną Lemonto Pa-
laimintojo Jur gio Matulaičio misijoje
šei ma ir draugai susirinko ją prisi-
minti ir su ja atsisveikinti.

Nuo jaunystės laikų Vokietijos
Me mengeno pokario pabėgėlių
sto vyk loje Danutė priklausė lie-

tuvių skautams, kurių dažnai links-
niuojamas  šūkis – „ką darai, daryk
gerai”. Tie, kurie pažinojo Danutę,
ma nau, sutiks, kad nesvarbu, kokį
darbą ar pareigas ji apsiimdavo, vi-
sada stengdavosi atlikti geriau negu
šimtu procentu. Profesionalios, sąži-
ningos ir darbščios moters dalyvavi-
mas lietuvių išeivijos veikloje – Pa-
saulio Lie tuvių Bendruomenėje
(PLB), JAV Lietuvių Bendruomenėje
(LB), Lietu vių skautų sąjungoje (LSS),
Akademi niame skautų sąjūdyje (ASS)
ir kitose organizacijose – buvo reikš-
mingas.

Prieš penkiasdešimt metų Da-
nutė įsijungė į ASS ir aktyviai joje vei-
kė kelis dešimtmečius. Daugelį  metų
ėjo įvairias pareigas valdyboje. Kar-
tu su savo vyru Raimundu Korzonu
bendravo su studentais ir svetingai at-
verdavo savo namus įvairiems susi-
rinkimams bei posėdžiams. Admi-
nistravo ASS žurnalą ,,Mūsų vytis” ir
narių biu letenį ,,Ad Melioram”. ASS
įsteig tame Vydūno fonde, kuris kau-
pė kapi talą lietuvių studentų stipen-
dijoms, ėjo vicepirmininkės ir kitas
pareigas.   

Suprasdama, kad į Sąjūdžio gre-
tas įsijungė nauja, po karo gimusi stu  -
dentų karta, kuri apie Lietuvą tu rė jo
mažai žinių, Danutė su kitais ASS na-
riais praplėtė akademinę programą.
Keletą metų iš eilės ji buvo stu  dijų die-
nų ruošos komiteto narė. Šių dienų
rengėjų tikslas buvo supa žindinti
jaunus narius su Lietuvos isto rija,
kultūra ir tuometine krašto tikrove.
Programose dalyvauti buvo pa kviesti
išeivijos mokslininkai iš JAV uni-
versitetų, vyresniej ASS nariai ir tie,
kurie aplankę okupuotą Lie tuvą, ga-
lėjo pasidalinti savo žiniomis. Danu-
tė priklausė tai išeivių grupei, kuri
skatino palaikyti ryšį su Lie tu vos
mokslininkais, menininkais ir ne
kartą pati prisidėjo prie jų koncertų
bei parodų rengimo.

Danutė taip pat buvo Čikagos
skaučių ,,Kernavės” tunto narė ir
padėjo LSS organizuoti metinius li-
tuanistikos kursus. Paskutiniais me-
 tais priklausė vyresniųjų skaučių

,,Verps čių” būreliui, kurio vienas iš
tikslų – paremti jaunų skautų tuntų
veiklą.

Danutė taip pat dalyvavo PLB
veikloje. Nuo 1980 metų, beveik visą
dešimtmetį, ji buvo PLB valdybos
rei kalų vedėja ir vadovavo PLB būs-
tinei, įsikūrusiai Čikagos Jaunimo
centre. 1983 m. Čikagoje rengiant Pa-
saulio lietuvių dienas (PLD), ji buvo
ruošos komiteto sekretorė.  PLD, pri-
traukusios tūkstančius lietuvių iš
viso pa sau lio, apėmė daug renginių,
tarp jų – Dainų šventę, Pasaulio lie-
tuvių jaunimo kongresą ir Sporto
šventę. Pa reigos buvo atsakingos: Da-
nutei teko koordinuoti renginių ko-
misijų informacijos srautą, vado-
vauti raštinei ir bendrauti su visuo-
mene. 

Pasibaigus PLD renginiams, ji
vykdė šias pareigas iki pat 1989 metų,
kai Lietuvos nepriklausomybės pas -
kelbimo aušroje tapo JAV LB XII
Kraš to valdybos reikalų vedėja. Lie-
 tu vai paskelbus nepriklausomybę, ji
tose pareigose dirbo dar keletą metų.
Greitai susigaudanti ir įžvalgi Danu -
tė mokėjo detaliai paaiškinti išeivijos
organizacijų raidą, jų tikslus, apibū-
dinti visuomenės veikėjus, jų pažiū-
rų skirtumus. Jos žinios padėjo ne vie-
nam vietiniam bendruomenininkui,
o taip pat iš Lietuvos atvykstantiems
Sąjūdžio atstovams, kitiems svečiams
susipažinti su išeivijos organizacijų
labirintu ir orientuotis jų veikloje.

Š. m.  gegužės 22 d. po šv. Mišių ir
atsisveikinimo apeigų Danutė buvo
palaidota Čikagos Lietuvių tautinėse
kapinėse netoli savo mirusios anūkės
Aleksytės. Kaip kunigas Jaunius
Kelpšas  taikliai pastebėjo – laidojama,
kaip skautams pridera – po se nais
ąžuolais.

Nuliūdę liko: Danutės vyras Rai-
 mundas Korzonas, sūnus Algis su
žmona Karina, anūkai Alytė, Andry-
tė ir Erikas, a. a. brolio Romo žmona
Raimonda su šeima ir kiti giminės bei
draugai. Danutė buvo a. a. Vlado ir Sa-
lomėjos Bartuškų duktė.

In Memoriam 

A. a. Danutė 
Bartuškaitė-Korzonienė

(1934–2021)

A † A
ALGIS LEONAS ANCEVIČIUS
Mirė š. m. birželio 3 d. Advocate Christ ligoninėje, sulaukęs

87 me tų.
Gimė 1933 m. spalio 14 d. Prahoje, Čekoslovakijoje.
Gyveno Oak Lawn, IL.
Nuliūdę liko: žmona Dalia Verbickaitė; sūnus Gintas; sūnus

Sigitas su žmona Karen, anūkės Camille ir Claire; dukra Lya Ku -
bilienė su vyru Andriumi, anūkai Aleksas, Lukas ir Diana; duk -
 ra Daina Matusaitienė su vyru Tomu, anūkai Maya ir Sau lius;
se se rys Irena Johansonas, Alina Urbassic  ir Janina Banks trom
su šeimomis; giminės Lietuvoje ir Kanadoje.

Atsisveikinimas su velioniu a. a. Algiu vyks bir že  lio 16 d.,
tre čiadienį, 10 val. ryto Pal. Jurgio Matulaičio misijoje, 14911
127th St., Lemont, lL, kurioje 11 val. ryto bus aukojamos šv. Mi -
šios už jo sie lą. Po Mišių velionis bus palaidotas Šv. Kazimiero
ka  pinėse. 

Nuoširdžiai kviečiame gimines, draugus ir pažįstamus daly-
vau  ti šiose laidotuvėse. 

Nuliūdusi šeima

Danutė Bartuškaitė-Korzonienė
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http://draugokalendorius.org

INSURANCE AND FINANCIAL

Draudžiame
IL ir IN 

valstijose

7667 W. 95th St., Suite 207
Hickory Hills, IL  60457 

www.javinsuranceandfinancial.com

708-433-7777

Vilma Virginija

Automobilių
Namų
Gyvybės,
Biznio,
DRAUDIMAI

Pasidalinkite nuomone

www.facebook.com/draugolaikrastis

PADĖKA
„Draugo” laikraščio leidybos išlaidoms sumažinti aukojo:
160 dol. Gediminas Margaitis, Duxbury, MA.
100 dol. Skirmantė Miglinas, Palos Park, IL.
50 dol. Paul Mileris, Omaha, NE; Birutė Sonta, Chicago, IL; Birutė Mitkus,
South Boston, MA; Stasė Mocienė, La Grange Park, IL.

Nuoširdžiai dėkojame už Jūsų paramą.

www.draugofondas.org

Namams pirkti paskolos 
duodamos mažais mėnesiniais 

įmokėjimais ir prieinamais nuošimčiais.
Kreipkitės į 

Mutual Federal Bank, 
2212 West Cermak Road. 

Tel. (773) 847-7747

Advokatas
VYTENIS LIETUVNINKAS

4536 W. 63 St., Chicago, IL 60629
(Skersai gatvę nuo „Draugo”)

Tel. 773-284-0100 •  info@midwaylegal.com
Paslaugos: Nekilnojamas turtas • Investiciniai fondai •

Testamentai ir palikimai • Verslo reikalai • Bendri teisės reikalai

COVID-19: Birželio 11 d.,  11 val. 30 min.
Užsikrėtusių Išgijusių Mirusių

Pasaulyje 175,768,197  159,653,66 3,791,778

JAV 34,276,819  28,278,647 614,054

Lietuvoje 277,379 262,140 4,330

Vida Kuprytė, gyvenanti ęiver side, žA, dar metams
pratčsė garbės prenumeratą. 

šuo�irdus aJiŠ uį paramą, kurią mes visuomet jau-
Jiame.

Š. m. birželio 23 d., trečiadienį, 1 val. p. p. „Seklyčioje” (2711 West 71st St.,
Chicago, IL 60629) vyks knygos „Viltis gyventi” sutiktuvės. Knygoje –
organizacijos „Lietuvos vaikų viltis” istorija. Maloniai kviečiame atvykti
visus buvusius šios organizacijos narius ir tuos, kuriems įdomi ,,Lietuvos
vaikų vilties” istorija. Prie arbatos puodelio prisiminsime organizacijos
darbus, pasidalinsime prisiminimais. Svarbu laikytis saugumo, tad norin-
čius dalyvauti renginyje prašome užsiregistruoti tel. 773-320-4393, o ren-
ginio metu rekomenduojame dėvėti veido apsaugines kaukes! 

Šių metų rugsėjo 10–12 d. Lemonte, Pasaulio lietuvių centre, vyks JAV LB
XXIII Tarybos I sesija. Tą savaitgalį PLC vyks ir JAV LB 70-mečiui skirti ren-
giniai: freskos atidengimas, idėjų mugė, puota po atviru dangumi, jauni-
mo sporto šventė, šventinis pokylis. Daugiau informacijos bus paskelbta
vėliau.
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fondui iki 2021 m.  d. adresu: 
 

VYDUNAS YOUTH FUND, INC. 
14911 127th St.  
Lemont, IL 60439 

Birželio 13 d., sekmadienį, 1 val. p. p. Jaunimo centro Jėzuitų koplyčioje po ilgesnės
pertraukos kunigas Jaunius Kelpšas vėl aukos šv. Mišias. Prieš jas, 12:30 val. p.
p. ,,Kunigaikščių užeiga” vaišins gardžiu maistu. 12:45 val. p. p. Jaunimo centro
kiemelyje, prie Laisvės kovų paminklo vyks Gedulo ir vilties dienos minėjimas.
Kviečiame visus. 

Smagi programa, atrakcionai suaugusiems ir vaikam
(EIGHT TOWERS ADVENTURE), mugė, lietuviškas maistas ir gėrimai. 

Atsineškite sulankstomas kėdutes.
Old Vilnius Cafe (2601 75th St., Darien, IL) 630-324-6811, Pasaulio lietuvių centro raštinėje (14911 127th St., Lemont, IL) 630-257-
8787, Cafe Smilga (2819 83rd St., Darien, IL) 630-427-0929, Lithuanian Plaza (9921 S. Roberts Rd., Palos Hills, IL) 708-599-9866.

Suaugusiems - $35, 5-14 metų vaikams - $25, iki 5 metų - iėjimas nemokamas

Tautinių šokių grupė SUKTINIS (vaikai) -

Rutadance - Agnė Giedraitytė - Martynas

Matutis - Simona Smirova - Tautinių šokių

grupės RUSNĖ ir SUKTINIS - Čikagos lietu-

vių operos choras - Rimantas

Pažemeckas - Kaimo kapela BIRU BAR -

Nerijus Glezekas ir grupė THE RELEVANT -

Romas Dambrauskas 

Daugiau info:
773-547-0520
708-288-6662
630-640-9817


